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K padesátinám vdp. univ. profesora 
msgra dra Josefa Foltynovského, naše
ho finančního správce, volá redakce i 
administrace upřímné: Mnojfaja ljeta!

Paní B. Liebschové, Král. Vinohrady. 
Vaše .obětavá snaha o rozšíření našeho 
časopisu zasluhuje opravdu veřejného 
uznáni. Získat 18 nových odbčratel jest 
jistě radostným úspěchem! Kdybychom 
měli ve sZoťansře Praze aspoň v každé 
čtvrti městské takového nadšeného a- 
pošiola myšlenky apoštolátní a unio- 
uistické, jako jste Vy, nemusela byste 
psát nářky na lhostejnost a nevšima- 
vost kalol. Prahy k velikému progra
mu papeže unionisty Pia XI. Budiž 
Vám útěchou, že každé velké dílo mělo 
také velké překážky. Děkujíce Vám za

Vaši horlivost upřímným „Zaplať Pán 
Bůh!", prosíme jen, abyste v díle za
pjatém vytrvala. Stran zaslaných a 
nově žádaných knížek posílá vysvětle
ní naše administrace.

Všem horlitelům ACM. Zacláním no
vých adres zasloužili se o rozšíření na
šeho časopisu tito borlitelé: Ant. Milic- 
ka z Hoštělína, dr. Felix Hoblík z 
Trenčína, stud. Jiří Svoboda z Prahy, 
sl. Ludmila Bauerova z Valašského Me
ziříčí, dp. P. A. Marek, kaplan z Pen- 
čic, vdp. P. AI. Vicenik. farář z Kláš- 
terce, vdp. P. Ant. Koutný, štábní ka
pitán duch, z Užhorodu a Spolek kalot, 
žen a dívek z Olšan (pí Hrubá, jedna
telka). Všem za jejich záslužnou práci 
vděčné: „Pán Bůh zaplať!"

Zahraniční misie. V. Pavlín, Dčtko- 
vice, Polsko, Kč 37.—; Procházka. Pře
rov, JO.-r-t farní úřad. Prostějov, 30—; 
farní úřad. Mař. Hory, 50.—: P. C

Stojan, Přerov, 17.—: bisk. úřad. Nitra, 
2000.—: bisk. úřad, Spiš, 840.—: Žleb- 
kova, New York, 500.25: P. Mikala. 
Innsbruck, 10.—; farní úřad. Kyselovi-
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Ročník XXI. Duben 1930. Číslo 4.

Sv. Otec se modlí za nešťastné Rusko.
J. Kantor, Řím.

Den 19. března, svátek svátého Josefa, ochránce církve svaté. Vý
značná chvíle, kterou s napětím očekával celý svět a se svátým 
zápalem všichni ti, jichž srdce plane velikou láskou k nešťastnému 
Rusku. Nebylo snad novin světa, které by nebyly psaly o léto udá
losti! Nebylo vpravdě nic tak velikého, jako zpráva, že upřímný 
přítel Slovanstva papež Pius XI. chce sám ten den přinésti oběť 
smířeni za těžké urážky, kterými Boha a jeho církev zahrnula bez
božná vláda bolševiků v Rusku.

Svatá Rus stala se jevištěm hrozných činů. Rus, hluboké kdysi 
víry, jíž rozkvetla za staletí slovanská duše, má býti bez Boha! Opo
vážlivý komunista nespokojí se kácením trůnů vladařských na zemi, 
on má odvahu své kladivo vztyčit i proti nebesům. Tak zpívá ruský 
bolševik bez víry: ,,My nechceme bohů, my nechceme králů, my 
chceme volně žít. , .“

Svobodu svědomí praktikuje zavíráním kostelů, hladem, vyhnan
stvím na Sibiř, mučením a žalářováním nevinných věřících. Když 
protestuje celá kulturní Evropa proti tomuto barbarství, bolševik 
ještě vyhrožuje. Zapomněl už pláče 150.000 dětí, které utišil a na
sytil veliký nástupce Petrův v bolševickém „ráji'1.

Bolševik nezná vděku, zná jen pomstu. Ještě nevyschly potoky 
krve strašlivé revoluce, a zase již jako šelma žízní po nových obětech!

Ne svoboda, ani láska, ani milosrdenství, ale bajonet a puška jsou 
jeho programem. V nevěreckém ,,Bezbožníku” chrlí lávu nenávistí 
na celý svět a nejvíce na papeže, kterého nazývá lživě zaprodancem 
anglického kapitalismu.

Než v tomto boji má křesťanství účinnější zbraň ve svých rukou, 
než násilní bolševici. Je to modlitba. A proto svátý Otec, jemuž 
blaho Ruska stalo se nej důležitější starostí jeho pontifikátu, vyzval 
k ní celý křesťanský svět na den 19, března 1930,

Řím se zahalil toho dne v teskný háv zachmuřeného nebe. Jako by 
cítil se sklíčeným srdcem Velekněze, který obklopen zástupy věřících 
přistupoval ke hrobu sv, Petra odprosit Božské Srdce Páně, Všude 
převládala tichá nálada hlubokého smutku. Křesťansky cítícímu srdci 
chtělo se plakat! a ulehčiti bolu, který rozrývá tam daleko na Vý
chodě srdce našich ruských bratří. Ano, i celý ráz mše svaté i me
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lodie slovanských zpévů jako by to vyjadřovaly. Sedmdesát hlasů 
dojatých slovanských srdcí se povznáší k nebesům, spojujíce se co 
nejúžeji s vroucími modlitbami Náměstka Kristova. Byly překrásné 
ty liturgické zpévy ruské a staroslovanské, kterými velebili Boha již 
svátý Cyril a Metoděj. Zpěváci naší koleje československé a ukra
jinské jsou nej početnější.

Hlava církve vstupuje po stupních oltáře k Oběti nejsvětější a 
naše hlasy provázejí jej mohutným a dojemným zpěvem „Spasitel 
míra, spasí Rosij u Střídá se zpěv ruský s gregoriánským. Svatý 
Otec modlí se Kyrie a sbor náš jako živý les rozvířený bouří zpívá 
velebné „Gospodi, pomiluj, Gospodi, pomiluj . .

Oko slzí a srdce ve zrychleném tlukotu posílá k nebesům vroucí 
modlitbu, aby vyslyšena byla prosba naše, kterou tak krásně před
náší čtyřhlasý sbor: „Gospodi, uslyši, uslyší molitvu moju ...“. Tehdy 
jsem cílil v hloubi své duše, že nemůže býti marnou laková modlitba. 
Stejně chorálně velebný byl „Otče naš, iže ěsí na nebesěch . .

Když dozněly poslední zvuky nádherných zpěvů ruských i latin
ských, vzýval po mši svaté nesmírný zástup litaniemi všechny svaté 
ku pomoci: „Všichni svati za nás proste; svati Cyrile a Metoději, 
sv. Vladimíre, sv. Mikuláši, sv. Vasile, sv. Olgo, sv. Terezie od Je
žíška, orodujte za nás!" V těch prosbách volal o přímluvu několika- 
desetitisícový zástup. A nad epištolní stranou oltáře, vysoko na 
balkoně, se rozžíhají světla. Tam bývá vystavován obraz blahosla- 
vencův při beatifikaci. Tam uschovány jsou drahocenné památky 
křesťanstva, ostatky svátého kříže, kopí setníkova, jímž proboden 
byl bok Spasitelův a roucha Veroničina. Dnes jimi jsou žehnáni zá
stupové, modlící se za mučedníky ruské.

Jest již poledne, když končí posvátné obřady, začaté v 10 hodin. 
Svatý Otec se vrací, žehnaje lidu, jenž volá mu slávu. A my zpěváci 
děkujeme mu za jeho požehnání slovanským přáním: „Mnogaja 
ljeta, mnogaja ljela, mnogaja Ijeta!“

Památná chvíle minula. Srdce je zalito nevýslovným klidem a 
důvěrou v Boha, jenž ponižuje pyšné a pozvedá ponížené.

Spasiteli světa, zachraň Rusko! 
Pomocnice křesťanů, zachraň Rusko! 
Královno mučedníků, zachraň Rosiju!

Otčenáš, Zdrávas, Sláva . .. (3krát.)
[Odpustky 100 dní, plncmocnč jednou za měsíc, jestliže se modli s čistým 

úmyslem ,po celý měsíc. Sv, Pocnitcntiaric Apošt. 12. března 1929.)

Albertýnský ústav OO. jesuitů vých. obřadu.
Pise O. Ant. Dombrovskij S. J., Albertým.

(Dokončeni.)

K tomu cíli pak založili jesuité v Albertýně pod Slonímem z roz
hodnuti svaté Stolice ,,stavropigijný" ústav a dům — jak jsou 

9S



ostatně i všechny jiné jejich ústavy a domy to jest neodvislé od 
místní duchovní vlády, pokud se týká náboženského, obřadového 
a klášterního života. Álbertýnský ústav má právo přijímat všechny, 
kdož chtějí býti jesuity východního, řecko-slovanského obřadu, má 
právo vychovávat je v duchu a v tradicích čistě východních a zá
roveň katolických podle stanov jesuitského řádu.1

Každý pak, kdo si přeje vstoupit do ústavu alberlýnského, je po
vinen úplně, celou svojí duší a navždy zasvětil život svůj službě

Náboženská slavnost východního obřadu v Albertýně (v Polsku).

svaté Kristovy církve východního obřadu. A tento východní obřad, 
Východní tradice, východní duch nejsou nám — ostatně zcela v sou
hlasu se stálým učením svaté Stolíce římské — něčím snad „jenom 
trpěným", nejsou nám „malum necessarium“ (nezbytným zlem), ne
jsou nám něčím, jak se říká, „v krajním případě, když jinak nelze" — 
nikoliv, východní obřad jest nám svrchovaně drahým, stejně cen
ným, stejně milým, jako je bratřím našim jejich latinský obřad,

Východní obřad není nám jen prostředkem, není jen dočasným 
způsobem k získání Východu pro katolickou církev, který potom 
možno opustit, odhodit. Naprosto ne. Nemáme a nemůžeme míti 
ani nejmenší snahy nebo touhy po jakékoliv ,,latinísací'‘, po něja-

1 Kromě farnosti albertýnské, spojené s ústavem, mají 00. jesuité řecko-slo- 
vanského obřadu ještě jiné dvě farností: v Synkovičách, vzdálených 18 verst od 
Albertýna, a ve Vilně.
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kém nepozorovaném, třebas by v daleké budoucnosti chystaném 
převedení východních-křesťanů na latinský obřad. Vždyť přece ne
vyhnutelně prospívá tato různotvárnost a rozličnost obřadů k dobru, 
kráse a ústrojnosti samé obecné církve, jak to už nejednou zdů
raznila nejvyšší Stolíce římská,2

Podobné nemůžeme a nechceme ani sledovat žádného politického 
nebo národnostního cíle. My všichni bez výjimky, Rusové, Poláci, 
Bělorusové, Ukrajinci, Francouzi, Čechové atd, máme jen jedinou 
snahu; sloužit náboženským potřebám toho východního národa, 
mezi nímž žijeme, Rusům jsme Rusy, Ukrajincům Ukrajinci, Bě- 
lorusům Bělorusy, Rumunům Rumuny, my k tomu směřujeme a 
po tom toužíme, abychom se všechněm stali vším po odkazu veli
kého ,,apoštola národů" svátého Pavla,

Ať sí nás nazývají zrádci, přebéhlíky, někteří „úzkoprsí katolí
ci", nebo nacionalisty té či jiné národnosti, my nezměníme cti a 
závazku svého svědomí, my neporušíme povinností na nás vlože
ných a námi přijatých vzhledem k církvi a k Východu!

Od pravoslaví ke katolictví,
Prof. D. Artěmijev.

(Pokračování.)

Moje vědetíká kariéra tehdy rychle vzrůstala, neboť jsem byl 
velmi dobře znám v kruzích ruských učenců řadou statí a článků 
z oboru krystalografie, otištěných dílem v ruských vědeckých časo
pisech, dílem v mnichovské „Zeitschrift fůr Krystallographie". Po 
obhajobě své disertační práce dostal jsem celou řadu nabídek na 
profesuru a stal jsem se hned docentem „Gornago Institutu" (báňské 
akademie) v Petrohradě, pak mimořádným profesorem „Politechni- 
českago Institutu“ ve Vuršavě a konečně profesorem na moskevské 
universitě. Kromě toho po revoluci r. 1917 jmenovala mne tehdejší 
vláda, která se udržela do bolševického převratu, předsedou komise 
pro zřízení Báňské akademie v Moskvě.

Bolševický převrat v říjnu roku 1917 neměl s počátku na můj 
život skoro žádného vlivu — aspoň po vnější stránce. Byl jsem sice 
já i moji příbuzní konfiskacemi našeho jmění zbaveni všeho ma
jetku, aíe jako profesor a předseda akademické komise měl jsem 
dosti dobré zaopatření, takže jsem mohl docela slušně žiti. Vůbec 
mohu říci, že na počátku bolševického režimu bylo postavení vy
sokoškolských profesorů celkem dobré a oni daleko tak netrpěli 
ztrátou soukromého majetku jako jiné třídy společenské. Poněvadž 
pak svým filosofickým světovým názorem jsem byl krajním indi- 
vidualistou, byly mně socialismus, marxismus a zvláště komunismus

- Srov, ckružní Lisí Pia XI. ..Ecclesiam Dei“ a „Rerum orientalinm". V po
sledním listě praví mezi jiným papež, že velkolepost a krása církve, této nevěsty 
Kristovy, ještě výrazněji a plněji se projevuje v různosti obřadů.
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přímo protivný a pokládal jsem je za nej škodlivější a nejprolha
nější politické nauky. Přesto jsem jasně viděl, že Rusku bude pro
žiti periodu bolševismu a že toto období může trvati dosti dlouho. 
Měl jsem tedy za to, že mým úkolem nyní bude zachrániti všechny 
ty kulturní hodnoty, k jejichž zničení, jak jsem byl přesvědčen, 
musil nevyhnutelně komunismus věsti.

Abych uskutečnil tuto svoji myšlenku, musil jsem vejiti ve 
styk s komunisty a ukázati jim, že jsem hotov i za bolše
vického režimu dále sloužiti vlasti a vědě. Při tom jsem mu-

Ikonostas v „cerkvi.“ OO. jesuitů vých. obřadu v Albertýně (v Polsku).

sel — aniž co bolševici tušili — usilovně pracovat! proti všem 
pokusům zničiti ruskou vědu a vyšší školy, což jsem už tehdy 
předvídal jako nevyhnutelný důsledek bolševického režimu. Do- 
statí se do styku s bolševiky nebylo mi nijak nesnadným, neboť 
jsem měl mezi nimi více přiměřených známostí. Mimo to na po
čátku bolševické vlády větší část ruské inteligence a ostatně i sa
mi bolševici očekávali, že bolševický režim může trvat! jen velmi 
krátkou dobu. A protože vzdělaný ruský svět, jehož hlavou byli 
universitní profesoři, byl ve své většině hned od počátku proti ko
munismu silně nepřátelsky naladěn, téměř celá tato společnost se 
rozhodla ,,bolševiky boykotovati“. Takový „boykot“, jehož pak inte
ligence příliš brzo hořce litovala, vedl k tomu, že všechny úřady 
státní a městské správy, spravované dříve inteligencí, byly uvol
něny, když se tato inteligence byla vzdala práce a hned byly obsa
zeny bud komunisty nebo dány kterémukoliv dobrodruhovi, který 
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se právě namanul, jenom když slíbil „pracovat s bolševiky". Tak 
svým „boykotem“ inteligence sama vydala v ruce bolševiků a růz
ných dobrodruhů celý aparát státní správy. Tehdy jsem dobře vy
pozoroval, že zabránit! úplnému rozpadu státní správy možno jedině 
nikoliv vyhýbáním se práci, nýbrž naopak účastí na této práci k to
mu cíli, aby se zachránily kulturní hodnoty Ruska, Taková práce 
byla však pro mne nesmírné obtížná, ba přímo mučivá; hned jsem 
poznal, jak je mi těžko hráli roli člověka neutrálního, nebo dokonce 
souhlasili s tím, co mi bylo ve skutečnosti opravdu hluboce protiv
ným.

Toto, byt i pozvolné, ale přece jen příliš rychlé ničení všech 
vědeckých a kulturních hodnot, jež začali bolševici v Rusku prová
děli, působilo na mne zdrcujícím dojmem od té chvíle, kdy se bol
ševici zmocnili vlády. Záhy jsem pochopil, že sám nezadržím přívalu 
zkázy, jejž přinášel s sebou komunismus. Podařilo se mi sice na 
nějakou dobu oddálili ony smrtelné údery, jež chtěli bolševici za
sadili ruským vyšším školním ústavům, ale viděl jsem, že velmi 
brzo nadejde chvíle, kdy z ruské vědy a z ruské university zůstanou 
jen ubohé trosky. Takové trosky jsem viděl všude v životě okolo 
sebe. Vše bylo už zničeno, nebo ještě ničeno. Skoro všichni lidé, 
jichž jsem si dříve vážil, tolik se změnili a tolik mravně klesli vli
vem změněných životních podmínek, že místo dřívější sympatie cítil 
jsem k nim odpor. Cítil jsem se plně osamocen a jakoby vyrván 
ze společnosti.

Následkem lakových poměrů upadl jsem do zoufalství a pocítil 
v sobě úplnou mravní poušt. Poušť ta byla tím více pochopitelná, 
poněvadž jsem tehdy neměl žádných vyšších mravních ideálů. Lidi, 
kteří mne obklopovali, jsem většinou buď nenáviděl, nebo jsem jimi 
pohrdal. Miloval-li jsem některé z nich, pak to byla láska úplně 
taková, jakou jsem pociťoval k věcem, jež mi byly buď užitečný, 
nebo mi přinášely nějaké uspokojení, jinými slovy, můj poměr 
k lidem se tehdy zakládal cele na egoismu.

Vida holou nemožnost, abych s úspěchem odporoval obecnému 
rozkladu, pochopil jsem, že můj další boj s historickým proudem 
událostí je naprosto bezúčelný. A tu vyvstala přede mnou se vší 
břitkostí otázka: Co dále dělat? Všechny cíle, i onen smysl, jejž 
jsem dříve ve svém životě viděl, zdály se zničeny. Vědecká práce 
byla za poměrů bolševických vůbec nemožná a také nepotřebná, 
neboť ruská škola se octla na pokraji záhuby a musela se v nejbližší 
době proměniti v politováníhodnou karikaturu. Zbývala mi buď se
bevražda nebo útěk za hranice. V postavení, v jakém jsem byl 
tehdy, bylo pro mne nej jednodušší, rozhodnouti se pro sebevraždu.

Právem mohu tehdejší svůj stav nazvati „taedium vítae“, napros
tou omrzelostí života. Cítil jsem potřebu rozhodně si vžiti život, ni
čeho nelitovali, o ničem nevěděti, nic nedělati, vůbec zničili exis
tenci svého „já“; ale tu ono přesvědčení o nesmrtelnosti lidské duše 
a z toho plynoucí nemožnost zničiti své „já", mne od sebevraždy 
zdrželo. Proto jsem se rozhodl vystěhovali se za hranice. Po něko
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lika pokusech se mi poštěstilo ujeti z Ruska a přes Švédsko pře
plavil jsem se do Německa, kde jsem se usadil v Berlíně. Tam jsem 
se velmi záhy uchytil jako redaktor u různých ruských nakladatelů, 
takže jsem měl hmotné postavení zajištěno. Pracoval jsem tehdy vel
mi mnoho. Cítil jsem však, že žádná práce nemůže vyplniti mé vnitřní 
prázdnoty, která v Rusku charakterisovala můj duševní stav. Celá 
ta veliká zásoba poznatků z oboru fysiky, matematiky a přírodních 
věd, již jsem tehdy měl, místo dřívějšího uspokojení začala mi býti 
přímo na obtíž jako nepotřebný balast, který zavalil můj rozum! 
Vědecké otázky, o jejichž rozřešení jsem předtím tak usiloval, a jež 
se mi zdály dříve na výsost vážnými a seriosními, ztratily pro mne 
veškeren svůj půvab a význam. Cítil jsem jasně prázdnotu a bez- 
účelnost veškeré své práce, do níž jsem byl tehdy zabrán,

Odpor k životu mne stále více a více ovládal. Nemohl jsem v ži
votě ničeho naléztí, co by mne vskutku dovedlo uchvátit a zajímat. 
Všechny mé pokusy, najiti něco, co by mohlo ve mně vzbudili 
opravdový zájem anebo připravili mně příjemný živol, dospěl 
k opačnému výsledku. Poznával jsem jasně, že se blížím krisi, po
dobné oné, již jsem prožil v Paříži, ale neviděl jsem ještě výcho
diska z ní. Cítil jsem stále větší nezbytnost nějak rozřešili problém 
svého dalšího života a jeho cíle.

Po mnoha mučivých hodinách přemýšlení a analysy (rozboru) 
minulého života, svých životních zkušeností, názorů a s nimi spo
jených nálad, došel jsem k závěru, že ke konečnému řešení mého 
problému dojde jen tehdy, budu-li si moci opravdu jasně předsta- 
viti, co se se mnou stane po smrti, až duše bude osvobozena od těla. 
Pod vlivem této myšlenky snažil jsem se znovu si upamatovatí, a 
pokud bylo lze, i procítiti to, co jsem zakoušel ve chvíli smrtelného 
nebezpečí a za těžké nemoci, ale i ty dojmy, které podle mého zdání 
přivedly moji duši ve styk s jiným světem. A tu se především vy
nořily před mým duševním zrakem obrazy, které souvisely s mými 
dojmy, prožitými ve chvílích smrtelného nebezpečí. Nutil jsem se, 
abych znova v mysli prožil ty chvíle, a pří tom jsem se snažil nejen 
je znovu prožívati, ale i představili si sebe sama skutečně mrt
vým, vnitřně se osvoboditi ode všeho pozemského, ode všeho toho, 
co duše na sebe vzala za svého pozemského života. Takové pokusy 
vnitřně osvoboditi duši od života a jeho zájmů jsem tehdy konával 
dosti často, někdy i několikráte za den. Bylo to s počátku bez vý
sledku. Nemohl jsem si přes všecko úsilí představíti sebe sama sku
tečně mrtvým. Nenechal jsem však těchto pokusů a poznal jsem, 
že mají pro mne docela zvláštní, byl i poněkud jiný smysl a vý
znam. Vlivem těchto pokusů velmi mnohé, co se mně dříve zdálo 
velmi nepříjemným, co mne trápilo anebo budilo ve mně touhu čí 
odpor, to vše ztratilo svojí schopnost vyvolávati ve mně podobné 
city a stalo se mně lhostejným. Můj příliš ostrý egoism se pomalu 
otupoval. Začal jsem si vážiti cizích názorů a zájmů, ne však jíž 
s hlediska osobního prospěchu, jak tomu bylo dříve. Ke změně 
mravního stavu přivedla mne větší citlivost svědomí, již jsem v sobě 
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vyvolával svými pokusy, a o níž jsem se již shora zmínil při líčení 
dojmu zažitých za bouře na Středozemním moří.

Tak tyto na prvý pohled úplně bezvýznamné a zvláštní pokusy 
představíti si sebe sama mrtvým aneb aspoň umírajícím, vykonaly 
blahodárný vliv na moji mravní obrodu. Cit spravedlnosti, který byl 
dříve ve mně jen teoretický, nabýval stále více a více povahy prak
tické. Nastával mravní přelom, mravní očista, povstání z bezedné 
propasti egoismu a pesimismu, v níž vězela dosud moje duše.

(Dokončení.)

Řeč o Přenesení sv. Václava,
Přel. Fr. Hamrala. (K svátku sv. Vojtěcha.)

IJota svátého Václava šířila sc po míru Boleslava I. s Otc/u I. (936—973) i za 
hranicemi. Doma, v říši Boleslava I. a II., pojali knížete Václava mezi svaté za 
biskupa Dělmara (974—.982), nebo za sv. Vojtěcha (983—997). Záhy vzniklé le
gendy domácí i zahraniční ukazovaly národům pyšného Západu, že Čechové jim 
mohou .patřili v tvář jako rovni rovným, že mají stejný kulturní titul šlechtictví 
— mučedníka — světce. V čele domácího kultu stanul druhý biskup pražský 
Vojtčch. On to byl, který .pohnul1 mnicha Kristiána, k sepsání latinského „Života 
a umučení svátého Václava“... Vhodněji si nemůžeme vysvětliti zájem benedik
tinů římských a monlecassinských o svátého Václava, nežli Vojtěchovým pobytem 
•vo jmenovaných klášterech,2 sám slavil sc vší nádherou památné dny svatovác
lavské. — Z doby jeho biskupováni pochází krásná homilic na sv. Václava. Jak 
se zmínil univ. proí. dr. Jos. Vašica v „Apoštoláte sv. C. a M.” 1929 č. 10., při
pisuje ji nejlepší znalci svatovojtěšské otázky II. V. Voigt3 svátému Vojtěchovi, 
z důvodu velmi přesvědčujících. Po prve ji uveřejnil dr. Jos. Pekař ve slavném 
dlíc „Wenzcls- und Ludmilalegcndcn und dic Echtheit Christians“, Praha 1906, 
sir, 385—388, z lni. rukopisů (univ. v Erlangen, melrop. kapituly v Praze, univ. 
.pražské, opisu Bollandislů z r. 1668, z cášského kodexu).

Počinů se řeč o přeneseni svatého Václava:'

Třeba se skví, nejmilejší bratří, při tomto uctivém přenesení po
svátného těla našeho nejblahoslavenějšího ochránce Václava mno
ho, co je hodno oslavy a paměti, přece, pozorujeme-li věc pozorněji 
a jasněji, naskýtají se tu některé okolnosti, jimž přísluší jakoby 
nějaké právo na první pozornost. Neboť zásluhy tohoto chrabrého 
bojovníka Kristova jsou tak zřejmé, že jistota naší víry a naděje, 
která, zastkvívajíc se v této památné události jakousi jedinečnou 
vznešeností, s potěšením se účastní jeho radostí, ač směřuje dále 
svou hloubkou, sotva je postihuje nej hlubší spekulací. Neboť co

1 Kristián praví: Abych z vašeho (Vojtěchova) rozkazu i povoleni směl je 
(starší legendy) poopraviti, nebo, chybi-li něco, doplniti.

3 V klášteře montccassinském byla napsána Vavřincova legenda o sv. Václavu 
snad i na žádost Vojtěchovu. — Srov. Pekař. Nejstarší kronika česká. 61

:l II. V. Voigt, Sermo von der Úbertragung, Věstník učené spol. nauk, 1906. 
čl. VI. — Vilém Bitnar v Časop. kalol, duchovenstva 192S. (Příležitostné zmínky 
i jinde.)

•* První český překlad vysel minulého reku u L. Kunciře od A. L. Střiže. 
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je podivnějšího, nežli že se tělo v zemi uložené jako pod kořením 
vonných mastí uchovalo po několik let bez porušeni? Nejen že se 
objevilo bez poruchy, jak vypravuje více svědků posud živých, 
kteří viděli tento zázrak — tomu je se třeba více diviti — se za
celenými ranami.

Ó chvályhodná zásluho muže Božího a právem obdivovaná pocto, 
že blažený Václav téhož si zasloužil, čeho se dostalo kdysi proroku 
Jonášovi uzavřenému v útrobě nesmírné ryby.5 Jako toho ohromná 
ryba pohltivši způsobem sice nezvyklým, ale i jinak neslýchaným, 
zdravého vyvrhla: tak tělo tohoto i bez poruchy i s uzavřenými 
ranami vydala země na rozkaz Boží. Onoho, pravím, Jonáše, když 
se vzpíral rozkazům Božím a z lodi byl vyhozen, pohltila strašná 
ryba, ale po několika dnech, když již úpěnlivě pokornou modlitbou 
prosil, aby mohl učinili svým napomínáním zločinný národ zbož
ným a blaženým, zpět jej vypustila z ohromného nitra živa a veselá.

Tohoto pak našeho světce, utraceného pro Krista, tělo přijala 
země do své ochrany, ale ježto blažený duch vzlélnuv k výšinám 
nebes, požívá lam ustavičně s Kristem šťastného království, ukázala 
je sobě svěřené, našemu nevěřícímu lidu podivuhodné a ztrouchni
vění nepřístupné, aby vyvolala na čele protivníků ruměnec studu 
a zvýšila jásot přátel.

Věc podivná a nadmíru úžasnál Ale odkud vyvěrá, dovolím si 
poněkud šíře vyložili. Neboť ani se neděje, ani se neudálo bez 
příčiny, aby věc bezduchá mohla lak mocně překonali svou přiro
zenost, leč se dříve, pokud byla živa, učinila s pomoci Páně pří
bytkem Božím, a proto byla i po smrti oslavena v síle Nejvyššího 
tak viditelně.

Ale, namítne někdo: „Proč by se měl velebiti sluha, když Pán má 
hýli oslavován? Či pro to mám uctívali na zemi Lělo, k vůli čemu 
duch jest věnčen na nebesích, kdyžtě očividně, nejinak než jako 
služebník pánu, tělo spoutané jakoby nějakým přirozeným záko
nem duchu napomáhá buď k dobrému anebo snad ke zlému?“ 
Dobrá ovšem a dosti spravedlivá jeví se tato otázka nezkušeným; 
věř mi, kdo tak soudíš, že nikterak neujdeš výtce omylu, a nemáš-li 
svědků, které bys uvedl, ač se to zdráhám říci, poražen autoritou 
celého Písma svátého, opravdu budeš usvědčen ze lži. Neboť když 
se předčítá posvátné slovo Páně, proč nasloucháš ospale evangeliu? 
Tam se totiž čte, že Pán náš, přijela k soudu, rozdělí jako pastýř 
stádo, tak veškeré lidstvo, pozve spravedlivé k věčné odměně, zá
roveň vinami sklíčené — běda! — zapudí do ohně pomsty na věky. 
(Mat. 25, 32, a n.) Nevstanou-li ledy z mrtvých jistě naše těla se 
svou duší ke slávě, proč by přicházel Pán soudit dobré i zlé? Či 
snad oklamán bludem se domníváš, že bude souditi duchy bez 
těl, a dokonce se odvažuješ tvrditi, že hříšníci jsou až do onoho 
hrozného dne bez trestu a svati bez velké slávy? Kdybys již ko
nečně chtěl ustati po našich napomenutích, leda bys, ty náš hano- 
biteli, tvrdil, že se ti děje bezpráví, nabádám-li ctili na zemi svátá

5 Srov. Proroctví Jonášovo, Bible česká, III., str. 895 násl. 
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těla, jejichž zářící duše se skvějí na nebi; neboť, poněvadž jejich 
práce a trampoty, pokud byly spojeny, byly společné, nebude ani 
v odměně velikého rozdílu.

Jak jsme tedy řekli, dlužno trvati na tom, že přesvaté tělo na
šeho ochránce jest hodno, aby bylo neporušené. Vždyť ani se ne
slušelo, aby se hemžila žravými červy tak půvabná hlava muže, 
která jen ke chvále Pána užívala jazyka, jímž, jak praví Písmo sv., 
mluvil mezi knížaty moudrost. (I. Kor. 2, 6.—7.) Pročež jen právem 
je nám přirovnati tuto slavnost oné větší oslavě, kterou se slaví 
narozeniny téhož světce; neboť, jako při oné slavnosti dostalo se 
duši počátku příští blaženosti, tak v této naznačilo tělo obraz bu
doucí neporušenosti. V oné, pravím, slavnosti duše blažená, která 
bude jisté ještě blaženější, přenesená z tohoto slzavého údolí, sahá 
po palmách odplaty v nebesích, v této pak úctyhodné tělo, ozdo
bené takovou ctí neporušenosti, uctívá se věřícími rozličných stavů 
nebeskými hymny. Ale ať nám nějak nevzbudí odporu oslavy toli
krát opětované na paměť jednoho a téhož světce, když ani pláč 
drahých rodičů nad smrtí vlastního dítěte nepřináší nějaké omrze- 
losli z nářku, nýbrž bolest nad neodvolatelností smrti dodává jim 
spíše útěchy. Vždyť, kolikráte oslavujeme tohoto našeho patrona, 
tolikrát si stavíme před oči svého nitra vzácné příklady jeho po
divného života, podle nichž nezraněnou nohou jakoby po veřejné 
cestě kráčejíce můžeme vstoupiti do radostí nebeských a dosíci 
touženého společenství s nimi. Proto, nej milejší bratří, toužíme-li 
horoucně kráčeli po cestě tak velikého a tak údivného muže, pod
pásejme (svá) bedra statečně, jak praví evangelium,1’ ne jemným 
pásem lněným, nýbrž pásem nerozvižitelným, spleteným z víry, 
naděje a lásky; a kam vstoupil, pospěšme si následovati ho, byť 
nestejnými kroky.

Neboť, jestliže s lampami dobrých skutků jako ony moudré pan
ny, majíce v nádobách olej radosti, to jest svědectví dobrého svě
domí, očekáváme našeho Pána, když se vrací se svatby,7 kde pra-' 
vice Otcova zasnoubila božství s přirozeností lidskou, až po druhé 
zjevně přijde mezi blaženými čistého srdce, že vidí8 Boha bohů na 
Sioně (Žalm 83), budeme pohlížeti na nevýslovnou radost toho, na 
nějž touží patřiti andělé (I. Petr. I, 12.) a všichni zaslouží počtenu 
býti mezi syny Nejvyššího. Neboť vpravdě se sluší, abychom my, 
kteří Boha otcem zveme, poslušností byli jeho syny, a kteří jsme 
stvořeni k jeho obrazu (Gen. I, 27.; Moudr, I, 23.; Přísl. 17, I.), 
úpornou snahou o ctnosti, které jedině činí šťastným, obrazití ho 
svými zbožnými mravy, jako nějaké zrcadlo, jak praví Hospodin 
sám k Mojžíšovi: Svati buďte, neboť já svátý jsem. (Lev. II, 44.) 
Mají totiž synové zobrazovat! na sobě podobu otcovu, krotíce tělo, 
aby, co je z Boha zrozeno (I. Jan. 5, 4.), mohlo zdolati svět s jeho 
lakadly. Vždyť Bůh tak rozšířil milosrdenství své synům lidským, a

« Luk. 12, 35. (Efes. 6, 14; 1 Petr. 1, 13.)
~ Mat. 25; Luk. 12. 36.
8 Mat. 5, 8; žalm 23, 4.
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ty, kteří doufají v záštitu jeho křidel, opojil z plnosti domu svého 
(Žalm 35, 8.—9.), že mnohé občerstvil tokem své rozkoše, až prolili 
krev; neboť ten, u něhož tryská pramen života, nedává se báti 
smrti svým údům, o nichž praví, že i vlasy jsou všechny spočteny. 
(Luk. 12, 7.; Mat. 10.) Následování mučedníku nás přivede k přijeli 
za syny (Efes I, 5.; Řím. 8, 23.), abychom s oním darem ne j lepším 
a úplně dokonalým vystoupili k Otci světel (Jak. I, 17.) a uzřeli 
slunce spravedlnosti, Krista Pána našeho, aby, kde sám je, tam byl 
i služebník toho, jenž s Otcem a Duchem svátým žije a kraluje po 
všechny věky věkův. Amen."

Krátké dějiny biskupství mukačevského,
Prof. Popovič Dimitrij, Chust, (Podkarpatská Rus.) 

(Dokončeni.)

Po smrti biskupa Bačinského vedl správu diecése Michal Bradáč, 
kapitulní vikář a titulární biskup docirrijský.

V roce 1816 jmenován byl mukačevským biskupem Alexlus Póčy 
(1816—1831), kanovník kapituly velkovaradínské. Byl to muž skrom
ného života a velice spravedlivý. Věděl dobře, v jak těžkých pomě
rech žijí sirotci po knězích řeckokatolických, a proto vybudoval pro 
ně internát. Po jeho smrti zůstalo šest let biskupství mukačevské 
neobsazeno. Po této přestávce stal se biskupem Vasil Popovič. Vy
nikal velikou energií a hlubokým vzděláním, žil přísně asketicky 
(sebezapíravě), postem a modlitbou vyplňoval hodiny dne, které mu 
zbyly po pilné práci administrativní. Sám jsa vysoce vzdělán, snažil 
se pozvednoutí všeobecnou úroveň kultury ve své diecési. Byl pře
svědčen, že toho dosáhne jen pomocí vzdělaných knězi. Proto se 
zasadil o to, aby se mukačevským bohoslovcům dostalo několik míst 
na bohovědné fakultě v Budapeští, Tam byli pak posíláni nejnada
nější řeckokatoličtí bohoslovci diecése mukačevské. Konali tam. svá 
studia zároveň s bohoslovci obřadu latinského. Hlubokou, zbožnost 
biskupa Popoviče dokazuje i to, že za jeho biskupování postaveno 
bylo přes tři sta kamenných kostelů místo dosavadních dřevěných. 
Pro vdovy po kněžích své diecése založil fond, který už za jeho 
života vzrostl na 200,000 zlatých. Aby podporoval lepší vzdělání 
svého národa, zařídil v Užhorodě internáty a různé školy.

Po biskupu Popovičovi následoval Štěpán Paukovič (1866—1874). 
Zúčastnil se sněmu vatikánského roku 1870, V Hajdu Dorotu zřídil 
vikariát, ze kterého v roce 1912 papež Benedikt XV, utvořil zvláštní 
biskupství pro řeckokatolické Maďary,

Jeho nástupcem se stal biskup Jan Pastelyi-Kováč, který pokra
čoval v osvětové činnosti svých předchůdců. Postavil dívčí internáty 
a také zvláštní moderní útulnu při měšťanské škole řeckokatolické. 
V roce 1883 svolal a s velkým úspěchem řídil diecésní synodu.

0 P. prof. Vaíícovi co nejsrdečněji děkuji za rady a praktické pokyny.
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Nástupce Kováčův, dr. Julius Firczák, byl význačným duchovním 
řečníkem. S velkou obětavostí otevřel zemský učitelský ústav v Už- 
horodé. Svou sociální prací povznesl bědný národ rusínský též ma- 
terielně.

Po něm převzal správu mukačevské diecése Antoniu Papp, který 
si přinesl s sebou na biskupský stolec dvaatřicetiletou praxi ředitele 
biskupské kanceláře. Svoji obětavost ukázal nejlépe v době světové 
války. Když se jednalo o zavedení nového kalendáře a o nahražení

Rusinské dívky v kroji jdou s ikonou Matky Boži na „odpust“ 
(pouť) sv. Ilija.

cyriliky latinkou, biskup Papp otevřeně a mužně zastal se u bývalé 
maďarské vlády stanoviska rusínského národa, odmítaje obojí re
formu jako lidu nemilou a nežádoucí. Ale ani po světové válce za 
hrozné a násilné propagandy pravoslavné neopustil biskup Papp svého 
stádce. Navštěvoval své věřící, nedbaje nejhorších příkoří a proná
sledování. Z té doby je znám smutný případ hust-boroňavský, 'kdy 
toliko obětavost dobrých věřících mu zachránila život. Mnoho vě
noval na podporu škol a na chudé žáky, ukazuje tak vždy své 
dobré srdce.

Než postavení jeho stalo se za doby převratu neudržitelným. Sva
tý Otec Pius XI. jmenoval ho arcibiskupem cizinejským a pověřil 
ho biskupskou administrativou v Maďarsku.
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Na jeho místo nastoupil tehdejší arcikněz kapituly mukačevské 
Petr Gebej. Lepšího a obětavějšího muže nemohlo najiti lak veliké 
vyznamenání. Už od mladých let byl znám svoji horlivou a všestran
nou činností. Bohovědnou fakultu studoval biskup Gebej v Buda
pešti, kde v centrálním semináři mezi stem bohoslovcu latinského 
obřadu byl jmenován „ductor". Po svém vysvěceni působil v Užho- 
rodě jako profesor náboženství a rusinského jazyka, pak byl pre
fektem v duchovním semináři. Odtud odchází jako kanovník a 
později arcikněz kapituly užhorodské, aby pak zasedl na stolec 
biskupů mukačevských.

Za místo svého biskupského svěcení vyvolil si Velehrad, kde na 
hrobě svátého Metoděje přijal svěcení z rukou metropolity arcibis
kupa Šeptického za přítomnosti přečetných biskupů a arcibiskupů, 
kteří byli právě na Velehradě shromážděni na kongrese unionistic- 
kém. Po svém nastoupení ujal se nový biskup práce k získání od
padlých a k posile těch, kteří vytrvali. Navštívil téměř každou far
nost. A rusínský lid vítal ho všude se slzami v očích, nemoha se 
s ním ani rozloučili. Tak upřímně porozuměl jeho pastýřské lásce 
a péči. Za jeho správy byly vráceny řeko-kaloíikům skoro všechny 
kostely zabrané od pravoslavných a byla dokonána reforma řádu 
baziliánského. Z jeho iniciativy rozvinul se v celé diecési lidový mi
sijní ruch, jenž duchovní obrodu přinesl skoro každé větší farnosti.

Jen této moudré pastorační práci možno v první řadě děkovali 
za to, že zeslábla pravoslavná propaganda a linutí odpadlické že 
ustalo.

Dejž Bůh, aby náš obrozený katolicismus za vedení obětavého 
vladyky přinesl pokoj a mír našemu národu a připravil půdu k jed
notě víry v pravém ovčinci Kristově, církvi katolické.

Jak patrno z této krátké dějepisné črty, jsou dějiny naší muka- 
čevské diecése zajímavé. Jsou vlastně dějinami celé Podkarpatské 
Rusi, s níž jsou nerozlučně spojeny. Tento dějinný fakt je i pro 
budoucnost naši velice významný. Kéž Pán Bůh žehná vždy muka- 
čevskému biskupství a celé Podkarpatské Rusi!

U našich v Bulharsku.
(Ze zájezdu do Bulharska sděluje A. Lazecký V. D., Šťavnik.)

(Pokračování)

Z Varny odcestoval jsem do Gorné Orechovice, kde je po Sofií 
největší česká kolonie v Bulharsku,

Gorná Orechovica právě tak jako Gebedže i Varna patří k diecési 
nikopolské, jejíž biskup residuje v Ruse (Ruščuku), Gorná Gre- 
chovica je okresní město a železniční křižovatka na cestě ze Sofie 
do Varny a do Ruse, Asi půl hodiny od stanice je zastávka (spirka) 
G, Orechovica, a zde je 59 našich rodin. Zde má totiž Pražská 
úvěrní banka (jako hlavní akcionář) cukrovar, lihovar, bonbónku a
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továrnu na keramické zboží. Objekty všechny representují cenu asi 
našich 40 milionů Kč. Rodiny našinců jsou jednak rodiny úředníků, 
jednak továrních mistrů. Na kampaň a na montáže přichází sem 
z vlasti ještě dosti veliký počet sezónních dělníků. Rodiny zde 
usedlé jsou velmi spořádané, živel sezónní však bývá všelijakého 
druhu. Mezi mladšími je mnoho „otevřhubů“, převychovaných „No
vým lidem“, který kolportují ve velkém množství až sem.

„Sacharna fabrika" (cukrovar) má na svém území českou školu

Svaté biřmováni v české kolonii bulharské v Gebedže. 
Uprostřed sedí biskup msgr. Theelen.

obecnou a měšťanskou, ničí „Národní dům“ a v něm Sokolovnu. 
Škola a Národní dům souvisejí úplně. Proti škole je velká kantina 
závodní s velikou zahradou a kuželnou.

Naši krajané orechovští patří k farnosti trnovské. (Trnovo, bý
valé hlavní město bulharské, nyní město korunovační.) Tam po
stavil O. Petrov, bulharský světský kněz, malý kostelík a při něm 
hned příbytek pro sebe. Msgr. Damian Theelen, biskup z Ruse, chtěl 
raději míti katolickou faru v Gor. Orechovici, kde je tolik rodin 
katolických, kdežto v Trnově jsou pouze čtyři rodiny. Do G. Ore- 
chovicc je pak aspoň 7 km. Ale jako cizinec netroufal si prosaditi 
svůj lepší názor. Přišel do Bulharska pod patronancí francouzskou 
a je dosud považován za emisara Francie, která se netěší obzvlášt
ní lásce v Bulharsku.

Pan farář O. Petrov dojíždí do G. Orechovice pouze na první 
neděli v měsíci. Jsou tedy naši krajané alespoň tři neděle v měsíci 
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bez služeb Božích. Odvykli pravidelné návštěvě služeb Božích. 
Snad mnohého zdržel i nepřihodný čas, neboť bohoslužby bývají 
tam až okolo poledne. Naše hospodyně nemohou pak na mši sválou. 
Pro pana faráře posílá závod povoz do Trnová, dává mu v Ore- 
chovici byt i stravu a vždy nějakou výpomoc v naturaliich. Bohu
žel, je už O. Petrov starý a chorý. Letos byl asi 2 měsíce v lázních 
nedaleko Sofie. Jistým je, že naši krajané tím trpí. Trpí tím zvláště 
školní mládež, která od jistého času nechodí vůbec na hodinu ná-

Naši krajané v Gebedže (v Bulharsku); uprostřed vzadu je 
P. Alois Lazecký, V. D., český misionář.

boženství. O. Petrov řekl jednou dětem, že IIus byl kacíř, nato mu 
děti z náboženství odešly a více nepřišly. Jak je to možné, když 
přece všichni rodiče jsou katolíci? Nahlédněte do orechovícké školy 
a pochopíte! Není tam kříže, zato se dívá na vás se stěny školní 
tvář Husova, Žížkova a uvidíte tam všechny obrazy, jakými proti- 
katolický učitel zdobí i u nás místností školní. Takovým duchem 
je tedy vedena výchova naší mládeže! Výuky náboženské nemají, 
co si přinesli positivního z domu, to jim vez|me škola. Trpce si na 
to stěžovala matka krajanka, že jim děti vyrůstají bez svátých 
svátostí. Jaké pokolení nám tam asi vyroste?

Rád by odpomohl msgr. Theelen, ale nemůže. Nemá dostatek 
řeholních kněží, aby obsadil všechny fary, nemá dosud kněží svět
ských, až na O, Petrova a O, Hrusu v Lomě; vychovává si je te
prve. Ale zamýšlí poslati asi za dva roky nějakého abíturienta ze 
svišťovského malého semináře do některého našeho semináře, aby 
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zde studoval, naučil se česky a poznal mentalitu našeho lidu. Do 
té doby však se nebude moci mnoho změniti na stavu nynějším.

Před odchodem z Varny navštívil jsem našeho taméjšího kon- 
sula p. ředitele Škorpila, archeologa na slovo vzatého. (Že jeho 
zásluhy na tomto poli jsou nemalé, patrno také z toho, že jedna 
ulice varnenská je pojmenována podle něho.) Pan konsul dal mně 
odporučení na ústředního ředitele orechovských závodu p. Picku, 
který právě dlel ve Varné. P. ředitel byl ve veliké úzkosti o život 
své staré matky, jež přijela za ním a onemocněla těžkým zánětem 
plic. Nemohl mne tedy přijati, ale slíbil, že zařídí vše telefonicky, 
aby můj příchod byl ohlášen. Skutečně vše bylo přichystáno, když 
jsem v noci dojel na území orechovické.

Hned u brány tovární sešel jsem se s p. Hučíkem, kolářským 
mistrem, a s jeho ženou. Byli v kině ve městě. Jak jsem byl rád, 
že jsem našel hned tak dobrého člověka! Je to Moravan od Vele
hradu a upřímný katolík. Dva synové jeho učí se řemeslu ve vlasti, 
dévče a nej mladší chlapec chodí do školy v Orechovici. P. Hučík 
mne hned informoval, kde se slouží mše svátá atd. V neděli ráno 
přišel ke mně pan sekretář Hořejší, bývalý profesor kreslení na 
různých ústavech, nyní již bulharský příslušník. „Tak co, důstoj
nosti, čekáte se mší svátou? Nečekejte, beztak vám nikdo nepřijde. 
Naši lidé zde nechodí na mši, již odvykli. A dnes také jdou na 
výlet. Ani nechtěli věřiti, že přijdete, protože není první neděle. 
Jisté jich nebude tolik, kolik máte prstů na ruce.“ — „Zkusím,“ 
řekl jsem na to, „když jsem zde, tak počkám.“ Přišlo jich přece 
jedenáct (2 muži, chlapec, ostatní ženy a děvčata). Přece jsem je 
nespočítal na prstech!

Odpoledne navštívil jsem aspoň některé rodiny, jež zůstaly doma. 
Jinak bylo v kolonii jako po vymření. Až asi o 8. hodině začali se 
sjížděli na velikých závodních autech výletníci. V pondělí připravil 
jsem jedno dítě na prvé svaté přijímání. Přišlo také několik lidí ke 
svaté zpovědi. Muži byli zase v práci, protože se všechno čistilo a 
připravovalo pro kampaň, jež nastává v Bulharsku mnohem dříve 
než u nás. Odpoledne navštívil jsem s p. inženýrem Zawadskim 
Trnovo a jeho památky. Chtěl jsem ještě si prohlédnouti Preobra- 
ženský monastýr, který prý vyniká aspoň jakýms takýms duchem 
mnišským, ale bylo již dosti pozdě.

V úterý měl jsem tam poslední mši svátou. I tu byl ještě kdosi 
u Svatého přijímání. Odpoledne odejel jsem do Ruse, abych podal 
p. biskupu Theelenovi zprávu o návštěvě ve Varně, v Gebedže a 
v Orechovici. — Na práci pronikavější mezi krajany v Orechovici 
nebylo zatím možno pomýšleti, jednak proto, že byly prázdniny, a 
kdo mohl, ujel, jednal proto, že nebyl čas velikonoční.

Podotýkám ještě, že správa závodů v Orechovici pomýšlela kdysi 
postavili na továrním území kapli pro služby Boží. Byly prý již vy
pracovány i plány. Ale jak mně bylo řečeno p. techn. správ. Kode- 
šem, prozatím se upustilo od projektu pro finanční přesuny. Zdá 
se však, že projektu nepřeje celkový kurs ve vlasti. Stavětí kostely 
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není moderní. Byla by to ale jistě bývala krásná památka svato
václavská — nový kostelíček v G. Orechovici, Mnohý by byl zašel 
do kostela, jemuž se nechce do školy, kde není pořádných stolic, 
ale jen školní lavice.

Do Ruse dojel jsem večer. Přijal mne gen. vikář, mladý bulhar
ský passionista, P. Isidor Devljcm. Jak jsem se podivil biskupské 
residenci v Ruse! Stará, roztrhaná chalupa, na spadnutí. Již radili 
p. biskupovi, aby dal postavili budovu novou. Na to ale řekl slova 
vpravdě apoštolská: „Dokud jsou v mé diecési kostely chudobné a 
jednoduché, nechci ani já míli budovy lepší." Tak zůstalo zase 
při starém.

Zato katedrála v Ruse je velmi pěkná, ač malá. V ní je důkaz 
náboženského smýšleni našich starousedlých Lam krajanů. Na epiš
tolní straně v lodi je krásný oltář božského Srdce Páně s českým 
nápisem: Zjevení Srdce Ježíšova.

Když ráno došel pan biskup, byl jsem mu představen. Je to 
velmi milý pán, na jehož tváři leží nádech smutku. Snad cítí sám 
dobře těžkou situaci v Bulharsku, ač jej kněžstvo jeho i lid milují, 
O našich krajanech pověděl mně, že náboženství málo praktikují, 
Ještě Lak děti, dokud chodí do školy nebo do ústavů, ale polom 
přestanou. Bude tu jistě působili vliv pravoslavného prostředí, 
v němž žijí. Pravoslavní praktikují málo, ledy naši podobně. Přece 
však podotkl pan biskup, že krajané nezapomenou zavolali kněze, 
když někdo onemocní, — Ještě jeden díikaz pro smýšlení našich 
starých krajanů podal. Kdysi v r. 1920 přišel do Ruse nějaký zelený 
mladíček, již převychovaný z vlasti, a ve spolku „Havlíček" začal 
agitovati pro odpad od víry. Tehdy vstal starý p. V., ředitel truhlář
ské školy v Ruse, a řekl: „Jako katolíci jsme se narodili a katolíky 
zůstaneme." Tím byl mladíček odbyt.

Pan biskup podotkl sám, že by o prázdninách nějaká práce mezi 
nimi neměla úspěchu, radil však návštěvu okolo velikonocí. Pan 
gen. vikář slíbil, že projde s českým knězem české rodiny a pře
dem vše připraví.

Našich krajanů je v Ruse asi 100, včetně dětí.
Na cestě z Ruse v noci čekal jsem na vlak v G, Orechovici, Na 

nádraží přichází ke mně p. W., strojník, zaměstnaný dosud v cukro- 
vaře. Odchází do Turecka za prací. Už tam jednou byl, líbilo se 
mu tam a jde tam zase. Rodina zatím zůstane v G, Orechovici,

V Sofii měl jsem ještě zůstati do neděle, Lak si žádal pan farář, 
abych měl ještě dvě kázání. Mezitím navštívil jsem některé rodiny 
a vykonal úřední návštěvy na rozloučenou. V sobotu pozval mne 
Český dámský spolek na svačinu do Národního domu. Mnozí se 
těšili, že mají mezi sebou českého kněze, jiní zase, že krajana, 
ale těch byla menšina.
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Ruské starověrectví.
Dr. V. Vilinský.

(Pokračování.)

Konečné patriarcha Níkon odvážil se piovésti ráznější reformu a 
to lak, aby byly opraveny nejenom omyly opisovatelu, nýbrž také 
veškeré nepřesnosti, jež byly snad učiněny během překladu. Sou
časné mély býíi pozměněny určité zvyky moskevské církve tak, aby 
odpovídaly zvykům panujícím v Orientě. Tyto nápravy vyvolaly 
bouří všeobecné nevole: v představách ruské společnosti podobný 
krok neznamenal nic méně, než zavržení celé církevní minulosti, zne
uctění předku a hanobení jejich památky tvrzením, že tito lidé, vy
znamenaní přízní Boží, mohli se přidržovali nesprávných zvyku a 
obřadu. Každý liturgický úkon byl pojímán jako dogma, prolo po
pírali pravost jeho, klerý měl za sebou staletou minulost, zname
nalo obviňovat! zakladatele moskevského státu z kacířství. Toho 
Rus nemohl a nechtěl připustili a raději vykládal si celou reformu 
jako pokus o znečištění víry, jako pletichu ďábelskou a práci Anti
kristovu, jen aby mohl zavrhnouti každou nápravu a zuslati při 
lom, co bylo mu drahým a svátým. — Co bylo vlastně pozměněno? 
Dříve se dělalo znamení kříže dvěma prsty, nyní třemi; jméno Spa
sitele psalo a vyslovovalo se ,,Isus", po reformě mělo se psáti „Iisus”. 
„Aleluja" při bohoslužbách opakovalo se dvakráte, ne třikráte atd. 
Když čteme seznam oprav a změn, vidíme, že jsou to samé nepatrné 
maličkosti, a nelze se ubránili podivení, jak se vlastně mohlo státi, 
že pro podobné nepatrnosti církev se rozštěpila na dvě části a mnoho 
lidí šlo dobrovolně na smrt, ba dokonce radostně ji vyhledávalo? 
Ve skutečnosti však byly tyto opravy čímsi druhořadým, snad pou
hou formální záminkou. Ruský rozkol byl bojem o zásadu, sporem 
o princip. Každý jiný výklad byl by nesprávným.

V první řadě byl to, jak již jsme vysvětlili, boj o význam a plat
nost starých zásad, úpor prvotního světového názoru hlásajícího 
autoritu předků a konservatismus proti novému kriticismu. S tohoto 
hlediska jeví se rozkol třebas bezmyšlenkovitým, ale poctivým zá
pasem o náboženský konservatismus, tradičnost a oddanost k pra
voslavné církvi, bojem s přehnaným liberalismem lidí, kteří chtěli 
otřásli věrou mnohých generaci. Ve skutečnosti ovšem byla ruská 
pravoslavná hierarchie v právu a národ se mýlil, avšak omyl tento 
byl založen na poctivém pocitu náboženské vroucnosti, která ne
mohla se smířili s tím, aby souhrn nej dražších duchovních statků 
byl ničen a bořen. Obě strany upřímně se domnívaly, že jednají 
správně, ačkoliv objektivní (předmětná) pravda nacházela se pouze 
na straně pravoslavné hierarchie. Ve svém omylu projevil ruský lid 
své nej lepší vlastnosti: rozkol neukázal ani širokého rozhledu, ani 
schopnosti k ujasnění abstraktních (odtažitých) otázek: jediné, o čem 
nepopiratelně svědčil, byla zcela prostinká, avšak skutečně hluboká 
a upřímná víra, víra silná, že její vyznavač s radostí přijímal i nej-
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těžší utrpení. Tak se stalo, ačkoliv vyšší pravoslavné duchovenstvo 
bojovalo za dobrou věc, že právě nej lepší z věřících přidali se k roz
kolu, kdežto lidé lhostejni a vlažní zůstali v církvi, a třebas že pod
porovali reformu, přece svou náboženskou povrchnosti spíše církev 
poškozovali, nežli jí pomáhali. V tom spočívala největší tragedie 
pravoslauné církve a ruského slarověrectvi: Rozkol slarověrectvi
soustředil nej lepší lidi okolo věci, která vlastně nestála za obranu, 
poněvadž spočívala na nepromyšlených omylech a vadách.

Taková byla jedna z příčin vzniku slarověrectvi.
Druhým, a to daleko vážnějším podnětem bylo vlastně různě po

jímáni myšlenky obecné církve. V představách lidu, jenž považoval 
moskevskou lokální církev za výhradní nositelku Kristovy pravdy, 
utrpěla idea obecné církve velkou poruchu a změnu. Rusové věřili, 
že toliko jejich církev jest pravá — ostatní svět, protože nebyl rus
ký, byl pro ně kacířským, což znamenalo, že obecná církev Kristova 
jest omezena politickými hranicemi moskevského státu, lidmi určité 
země a národa.

Německý učenec Windelband nadhodil jednou, že rozdíl mezi 
církví a sektou spočívá vlastně v lom, že k církvi mohou náleželi jak 
spravedliví, tak i hříšníci, sekla však že pojí pouze spravedlivé a 
pouhá příslušnost k ni že zaručuje věčnou spásu. Pouzíjeme-li tohoto 
hlediska, pak můžeme říci, že ruská církev v XVII. věku, třebas že 
se nestala sektou, přece nebyla toho příliš vzdálenou.

(Pokračování.)

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Misie pro českou menšinu ve Svita
vách. Přijel jsem do Svitav, abych vy
pomáhal při německých misiích 00. 
kapucínů. Když byly už německé mi
sie v proudu, přišla jedna česká paní 
na faru a prosila, aby se i pro Čechy 
„něco udělalo". P. arciknčz na mne: 
„Nemohl byste to převzíti vy?" — Ex
pres do Olomouce: „Pošlete mně ně
kolik z mých českých kázání!" Večer 
druhého dne jsme začali českou po
božnost v kostelíčku Milosrdných ses
ter na „Neusladlě". Kaplani mi pravili: 
„Přijde jich asi 30." Přišlo iich však 
140 a počet ten stoupl pak až na 200. 
Také v nemocnici bylo právě mnoho 
Čechů zvláště z blízké České Třebové. 
A tak přes 30 nemocných vykonalo si 
svatraiu zpověd a vyžádalo si zvláštní 
české kázání v nemocniční kapli. Za
rmoutil mne však v nemocnici tento 
případ: 151eté děvče bylo by rádo šlo 
také k svaté zpovědi. Bylo to hodné 
děvče! Ale nesmělo chodit do nábožen
ství, a proto také ještě nikdy nebylo 

u svátých svátosti. Otec prý si to ne
přejel Ach, jak smutně se dívala ina 
ostatní! Dal jsem dívce aspoň obrázek 
ra památku... Jakou radost měli 
nemocní z těch českých lobrázkůl Starý 
Třebovák, napřed trochu nedůvěřivý, 
pravil mně: „Český obrázek? To si 
vezmu, to si vezmu s sehou domů." 
Jinde zas děkuje upřímně za obrázek 
trpící dívka: „Jej, taková krásná P, Ma
ria, zrovna laková, jakou máme doma." 
Dojmy z těchto misií mi zůstanou ne
zapomenutelný. Ta radost, horlivost a 
obětavost. A při tom taková upřímná 
vděčnost, ač jsem přece někdy klopýtl 
ve své češtině! V sobolu ráno jsem měl 
odejel na jiné misie. Proto jsem musel 
časně ráno sloužili mši svátou, Čekal 
jsem, že na ni přijde sotva 20, 30 lidí. 
Přišli všichni! Děti, mládež, učitel, ú- 
ředníci, dělníci, sedláci a staří lidé; ve 
svátečních šatech, a 130 jích šlo ještě 
jednou k svátému příjímání. Se slzami 
v očích jsme se rozloučili ... Jen Bůh 
ví, jaké štěstí prožívaly tyto vděčné 
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duše! A jen Bůh může odplatiti oné 
horlivé paní, která jediná má zásluhy, 
že došlo ve Svitavách k české misijní 
pobožnosti. Vzácný příklad laického a- 
poštolátu! P. Augustin Scherzer, domi- 
nikán,

Apoštolátní misie zahraniční. Na mi
sijní cestu k zahraničním krajanům v 
Bulharsku odjíždí před velikonocemi 
letos opět na přání ACM. P. Alois La- 
zecký, V. D, ze Štiavniku, který už 
vloni navštívil české kolonie bulharské 
a své zkušenosti popisuje v našem ča
sopise. Letos míní se zastavit i u kraja
nů v Jugoslávii.

Do Paříže uvolil se opětně letos za
jet na tři týdny velkonoční vdp, uni
versitní proíeur olomucký, dr. Barto
loměj Kutal, aby lam vypomáhal su
perioru krajanské misie, p. prelátu dr. 
Zhánělovi. Na loňský zájezd mají kra
jané pařížští nejkrásnější vzpomínky, a 
proto se těší i letos na příjezd českého 
misionáře.

Smírná a prosebná pobožnost za pro
následované bratry na Rusi konala se 
na svátek svátého Josefa v basilice vc- 
lchradké. O 9. hod. měl případné kázá
ní o smutné náboženské situaci v Rus
ku šéfredaktor L. Zamykal z Olomou
ce, Po něm p. světicí biskup Jan Stavěl 
z Olomouce obětoval mši svátou, při 
které lid zpíval píseň „Ejhle oltář". 
Před požehnáním pomodlil se pan bis
kup modlitbu k svátému Josefu a pak 
modlitbu k sv, Terezii Ježíškově, Lidu 
sešlo se z okolí na Velehrad tolik, že 
kostel byl skoro vyplněn. Odpoledne 
konala se ve Slovanském sále domácí 
akadeihie, na jejímž programu byla 
zpěvní a hudební čísla, recitace a pro*- 
slovy, Akademie měla ráz svatojosef- 
ský a slovanský. Chovancům papež
ského ústavu za jejich nadšení a pili 
poděkoval srdečně p, světicí biskup 
Stavěl.

Cyrilometodějské družstvo Velehrad 
mělo 19. března na Velehradě valnou 
hromadu, na níž zvolen byl nový výbor: 
předsedou msgre Jan Stavěl, světicí 
biskup z Olomouce, místopředsedou 
dr. Josef Habeš, T. J„ rektor vele
hradský, jednatelem děkan P. Jakub 
Hudeček z llušlěnovic a pokladníkem 
inspektor náboženství P. Jan Mlčoch z 
Uherského Hradiště. Předseda poděko
val zvláště dlouholetému pokladníku, 
*p. děkanu Z>\ Hřivc.vi z Napajedel, za 
jeho zásluhy o „Stojanov". Dr. Habeš 

podal referát o exerciční činnosti ve 
„Stojanově". V roce 1928 bylo pořádá
no 32 kursů duchovních cvičení, z toho 
ve „Stojanově“ 29, jichž se súčastnilo 
2066 osob (z toho 873 muži). V roce 
1929 bylo kursů jen 26 (ve „Stojanově“ 
23) s 2158 účastníky (928 mužů). Do 
valné hromady (19. III.) r. 1930 uspo
řádáno už 6 kursů s 879 účastníky. Z 
toho patrno, že účast na duchovních 
cvičeních reste!

Protestní akce proti bolševickému 
násilí v Rusku, již zahájil svým proje
vem náš ĎACM., našla velký ohlas u 
českých katolíků. Pokud jenom hlášeny 
bylv protestní projevy kanceláři sekre
tariátu ÚACM., konány zdařilé pro
testní manifestace v těchto místech: v 
Olomouci (řečnil dr. Vilinský, dr. Vác
lavek a biskup msgre Stavěl v zastou
peni pana arcibiskupa), v Přerově (řeč
nil dr. Vilinský), v Kroměříži (dr. 
Michalský a pí Domanská), v Lipníku 
(dr. O. Tauber), v Uh. Hradišti (prof. 
Ing. Žemla z Břeclavě), v Bystřici p. 
Host, a ve Vo/nš. Meziříčí (senátor P. 
Kavan a prof. Klímek), v Litovli (dr. 
Frant, Kasatík), v Zábřeze (místní 
řečník), ve Zlíně (profesor Ing. Žem
la), ve Strážnici (P. Jan Skýva), v 
Břeclavě (dr. Alois Kolísek a dr. Fr. 
Kosatík), v Mor. Ostravě (P. Herat na 
valné hromadě orelské župy Kadlčáko- 
vy), v Němčících na Hanč (učitel A. 
Snwžinka), v Protivanové (taj. Pospí
šil), v Brně a v Bratislavě (dr. Vilin
ský), v Měrovicich na Hané. Na mno
hých místech (Prostějov, Opava) se 
ještě chvstají manifestovat proti ruské
mu násilí bolševickému. Také naše sta
vovské organisace: Jednota katolického 
duchovenstva a Spolek katol. učitelů, 
protestovaly veřejnými projevy proti 
bolševickému barbarství. Ruský tisk 
zaznamenával pilně celé protestní hnu
ti českých katolíků, a redaktor „Russ- 
unionu" (tiskové agence ruské), Mage- 
rovsky, vyžádal si odpověď sekretari
átu ACM na řadu otázek, jež se tý
kaly poměru českých katolíků k ne- 
stastnč Rusi. Tak možno říci, že po
měr českých katolíků k Rusku pro
testními projevy jenom zvroucněl a se 
prohloubil. Nemalou měrou k tomu 
přispěly též smírně pobožnosti v koste- 
tich, k nimž byly všechny farní úřady 
českých a slovenských diecési vyzvá
ny oficielně. Arcipastýřové pak všude 
konali ve svých katedrálách smírné 
pobožnosti za veliké účasti věřících.
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ČECHY

Pražský odbor ACM uspořádal pi- 
etní pobožnost za nešťastné Rusko, 
která se těšila velmi hojné účasti. Ko
nána vždy modlitba bolestného růžen
ce, při niž p. prof. P. Pechuška před 
každým desátkem připojoval vhodné 
aplikace na Rusko. Po litaniích k bož
skému Srdci Páně vykonán po každé 
odpros a modlitba k svaté Terezičce 
za Rusko. Poslední den byla i krátká 
ruská „molében" s ruským chórovým 
zpěvem. V neděli, dne 23. března slou
žil slavnou liturgii s asistencí O. Tro- 
íim za přisluhy podkarpal. ruských 
bohoslovem Duchovní správce řecko
katolický O. Hopko měl před liturgií 
promluvu. Zpíval ruský choř. Kostel 
svátého Kříže byl při této pobožnosti 
neobyčejně četně navštíven. V kostele 
svátého Vita na Hradčanech konána 
smírná pobožnost za Rusko už dne 
16. března. Pan arcibiskup dr. Kordač 
měl tam tichou mši svátou za přítom
nosti kapituly svatovítské a za účasti 
pravoslavné ruské delegace s knížetem 
Dolgorukým v čele. Současný pohřeb 
spisovatele Jiráska byl ovšem poněkud 
na újmu zevnější stránce tohoto pro
jevu lásky k trpícím slovanským brat
řím, ale spontánní účast čelných před
stavitelů (20 počtem) ruské pravoslav
né emigrace na katolické bohoslužbě, 
dodávala mu zvláštního významu. — 
Zato manileslačni byla protestní schů
ze na Slovanském ostrově, kde vedle 
jiných řečníků, posl. Petra, dra Do
ležala a poslance Myslivce, na ko
řeny bolševického teroru poukázal ve 
skvělé své řeči sám metropolita praž
ský, arcibiskup dr. Kordač. V přeplně
né dvoraně pokusili se čeští továryši 
bránit bolševické násilí tím, že házeli 
mezi obecenstvo praskající žabky. Dva 
podkarpaturuští studenti řeckokatoličtí, 
kteří stáli blízko praskající žabky, byli 
mylně rozhořčeným obecenstvem po
kládáni za původce demonstrace a tak 
pocítili nevinně hněv lidu na své kůži, 
a jen zakročením O. 1'Iopka a jedna
tele ACM. byli vysvobozeni z policejní 
vazby. 1 tato příhoda je měřítkem 
smýšlení lidu, rozhořčeného bolševic
kým násilím!

R„ská emigrace pravoslavná děkuje 
Apoštolátu svátého Cyrila a Metoděje, 
Skupina ruských společenských činov
niků v Praze vzala s pocity hlubokého 
mravního uspokojení k vědomí projev 

Apoštolátu svátého Cyrila a Metoděje 
a též všechnu jeho práci, vykonanou 
v poslední době pro organisování linutí 
pioti bolševickému pronásledování ná
boženství. Činnost Apoštolátu svědčí 
jak o vskutku slovanském cítěni čes
kých katolíků, tak i o vysokém pojí
maní myšlenky křesťanské solidárnosti. 
Nic není lak cenné jako pomocná ru
ka, podaná ve chvíli neštěstí, a my s 
pocitem hlubokého uspokojeni proje
vujeme svoje vroucí uznáni za morální 
pomoc, kterou Apoštolát poskytl na
šim nešťastným a pronásledovaným 
bratřím na Rusi. Doufáme, že jak vele
ctěný Apoštolát v celku, lak i jeho 
váženi vůdcové, Jeho Osvícenosl arci
biskup olomucký dr, Leopold Prečan, 
generální tajemník msgre l'r. Jemelka 
a všichni členové výboru budou i nu 
dále probouzel v českém národě bratr
ské city k uhnětené Rusi. Račte, prosím, 
přijati pocity naší hluboké úcty a 
vděčnosti. Praha 18. března 1930, 
— Předseda kníže Petr Do! /Joru bij, 
sekretář N. Curikov.

SLOVENSKO

„Spolok sv, Vojtěcha" v Trnavě na 
Slovensku slaví letos šedesáIileié ju
bileum svého trváni. Bude to jistě ra
dostné vzpomínání na veliké dílo kul- 
tnrně-náboženské, které tento spiolek za 
60 lei vykonal pro slovenské katolíiky, 
K jubileu dojede z. Ameriky velká vý
prava slovenských vystčhovalcň. V 
rámci jubilejních slavností pořádá Sploi- 
lok sv, Vojtěcha od 7.—19, července 
posil do Říma a k pašijovým lirám do 
Horní Amergavy.

Slovenské krajany v Rumunsku na
vštíví za podpory ACM. 00. Tovaryš
stva Ježíšova z Trnavy, P. Eiselle a P. 
Sahulčib, který právě ukončil III, pro- 
baci v Korutanech, (P. Sahtilčík byl po 
převratě na Slovensku h.ciniian.ským 
županem.) Míní se zdržel v Rumunsku 
po celý měsíc. Všem krajanským misio
nářům přejeme na cestu ochrany Boží 
a jejich práci Božího požehnání.

PODKARPATSKÁ RUS

Přednáškové turné o Podkarpatské 
Rusí a unionísmu v Čechách, Vrátil 
jsem se s cesty po Čechách; jel jsem 
tam trochu s obavou, jak pochodím, 
ale našel jsem i tam pěkné porozumění 
pro přednášky o Podkarpatské Rusí i 
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pro myšlenku unionismu. Někde jsem 
byl opravdu překvapen velkou návště
vou, když uvážím i krátký čas pro 
agitací i nepříznivou dobu bálů. Konal 
jsem přednášky v těchto místech (cd 
6, I. do 2, II.): Kolín, Bubeneč. Koste
lec n, Orb, Praha, Chrudim. Přibyslav, 
Mížkov, Hradec Král., Heřman. Městec, 
Pardubice, Plzeň (2), Přeštice, Klenčí, 
Č, Budějovice (3), Dobříš. Hosín, Libě- 
jovice, Brno (2, česky i německy). — 
Velká chvály zaslouží i farní úřady, 
které mne laskavě přijaly, i naše spol
ky, které !>• rlivě agitovaly pro před
nášku. Prospěly tím jisté dobré věci!

Ústředí ACM vyslalo letes po prvé 
na žádost krajanu z Podkarpatské Rusi 
svého tajemníka P. Jemelku na ldden- 
ní misijní cestu na neidalší východ 
republiky. Program obětavě mu připra
vil štábní kapitán duchovní P. Antonín 
Koutný z Uzhor du za ochotného pro
střednictví generálního vikáře satmar- 
ské diecése, msgra A. Taliv. Misijní 
pobožnosti byly konány v těchto mís
tech: Uíhorodě, Mukačevě. Berehové, 
Chlislu, Tiaéeuě a Copu a byly přijaty 
našimi krajany s opravdovou radosti. 
Na většině míst bylo to po prvé, co 
tam bylo v chrámě hlásáno slovo Boží 
ipo česku. Zkušenosti tohoto prvního 
zájezdu misijního na Podkarpatsk u 
Kus budou ovšem základnou další du
chovní péče o naše tamější krajany. 
Jo třeba vděčně konstatovali, že ma
ďarská katolická duchovní správa vy
cházela všude českému misi: náři o- 
cliolně vstříc a že zvláště mladší kněž
stvo (na př. v Užhorodě a Mukačevě) 
za poměrně králkou dobu naučilo se 
jazykům, potřebným v jejich těžké du
chovní správě, tedy též. česky a slo
venský. Přesto však zůstávají místa, kde 
potřebě českého vyučování nábožen
ského ve škole musí býlí věnována po
vinná pozornost (na př, v Tiačevě). 
Řešení těclil • otázek je komplikováno 
dosud neupravenými poměry v někdej

ší diecési satmarské. která byla pře
vratem rozdělena, takže asi 43 far 
zůstává v naši republice. 14 far je v 
Uhrách a něco více v Rumunsku. Sta
rost o dorost kněžský na př. leží úplné 
na bcdrách farnosti. Přes to však bylo 
by snad mežno prozatím vyhověli nej
nutnější potřebě ustanovením českého 
katechety pro více českých škol, jako 
jsou pro církevní školy maďarské usta
noveny učitelky češtiny. Další pak 
starost o naše krajany musí jít ještě 
dál za nimi, nejvíc opuštěnými na 
„vrchovině". — Tajemník měl těž i> 
Užhorcdé v bohosloveckém semináři 
přednášku o ACM. a unionismu, již 
poctil svojí návštěvou i p. biskup Gc- 
bej s řadou předních kněží a laiků 
řeckokatolických, a též čelní naši kra
jané. Bohoslovci užhorodšti dodali 
přednášce krásným zpěvem zevnějšího* 
lesku a p. biskup svým milým př slo
vem patřičného významu. Poměr obojí
ho obřadu katolického na Podkarpat
ské Rusi je přátelský, ba někde velmi 
přátelský (Berehovo) na opravdový 
prospěch katolicismu. I v tomto směru 
snažil se tajemník ACM. pomáhat!

Ohlas krajanské misie ACM. na Pod
karpatské Rusí. Náboženský týdeník 
„Neděle" uveřejnil v 13. čísle letošní
ho ročníku tento dopis: , Z Užhorodu 
píše pěkl u češtinou Rusin Jan Bíiiun: 
Dne 7., 8. a 9. minulého měsíce kcinal 
li nás misionář duch vní promluvy pro 
zdejší Cechy. Neměl jsem o Češích do
sud dobrého míněni, protože jsem slý
chal, že j- u to většinou nevěrci a že 
zdejšímu rusínskému lidu berou, co je 
mu nejdražší — jeho víru. Ale jak 
jsem užasnul, když jsem vešel do kos
tela! Ko tel byl plný Čechů. A to po 
všechny tři dny! Vidím, že i mezi Če
chy je hojně katolíků. Tím se moje 
míněni : nich docela změnilo. Stali se 
mi milými. Už jim důvěřuji a vážím si 
jich."

Za hranicemi.
Z ŘÍMA A ITALIE

Nástupce státního sekretáře vatikán
ského kardinála Gasparriho, kardinál 
Eugenio Pacelli, je nejenom římským 
rodákem (r. 1876 narozen), ale po
chází těž z rodiny, jejíž styky s Vati
kánem byly co nejužši. Děd kardinálův 
zastupovával Vatikán jako právník při

kupech nemovitého majetku, otec. Fili
pa Pacelli, byl více roků seniorem kícn- 
sistornich advokátů a bratr kardinálův, 
niarkvz Francesco Pacelli, byl jako 
advokát důvěrníkem papežovým při 
projednáváni dohody lateránské a nyní 
je prvním státním radou Vatikánského 
Města. Kardinál Eugenio Pacelli vy
studoval na Grcgoriáně a dosáhl už ve 
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svém 23. roce doktorátu thcclogie, filo
sofie a práva. Po svém vysvěceni prošel 
celou stupnici úřadu v Kongregaci pro 
mimořádně církevní záležitosti, krátký 
čas byl profesorem kanonického práva 
v semináři sv. Apolináře, až. kardinál 
Gasparri, poznav jeho diplomatické 
schopnosti, poslal jej r. 1917 za nun
cia do Mnichova, cdkud po přijeti vý- 
marské ústavy přešel do Ber/íno. Při
žeň papežovu si získal zvláště uzavře
ním konkordátu s Bavorskem a Prus
kem. Ani protestantů mu neodepřeli 
uznání.

Náhle zemřelý kardinál Mcrry del 
Val vedl odpovědný úřad papežského 
státního sekretáře za Pia X. v době pro 
církev zvláště těžké, od r. 1903—1914. 
Tehdy slavilo zednářství v Itálii své 
triumfy za vedení římského starosty, 
Žida Nathana, tehdy ve Francii Comfies 
rozpoulal kulturní boj, který skončil 
přerušením diplomatických styku . řím
skou kurii. Papež Pius X. byl nucen vy
dali významné encykliky: proti moder- 
nismu, o častém svátém přijímáni, b.i- 
romejskou encykliku a jiné. Kardinál 
Mcrry del Val jaksi rádce pup- ůr. pro
kázal tehdy církvi veliké- slu l v. Dožil 
se 65 roků věku. Otec jeho byl rodem 
Španěl, matka Angličanka. P.i.liován 
byl na rozkaz papežův v kryptě u kon
fese sv. Petra, v blízkosti hrobu Pia X.

Italský parlament přijal ustanoveni, 
kterým se zavádí v souhlasu s přijatým 
konkl rdátem vyučování náboženství ta
ké do středních .škol. Ministr osvěty, 
odůvodňuje nové ustanoveni, pozname
nal, že úmluvy lateránské znamenají 
dohedu národního života italského s 
katolicismem. Nestačilo zavést nábo
ženství jen do obecné školy. Národní 
kultura nemůže dosáhnouti nejvyššíhio 
stupně, dokud není zabezpečeno posi
tivní rozřešení otázky náboženské,

Msgr. Karel Margotti, tajemník ko
mise pro Rusko při římské kongregaci 
Východní, byl jmenován apoštolským 
delegátem v Cařihradě. Msgre Margottí 
věnoval se studiu křesťanského Výcho
du. súčastnil se obou posledních unio- 
nistických sjezdů velehradských a pro 
svoje odborné zralosti byl p-.věřen tak 
důležitým posláním jako je apoštolská 
delegace cařihradská.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Protináboženský boj bolševiků na 
Ukrajině, VUSVK. (— ústředí komu
nistické strany r.a Ukrajině) zaslalo z 

d árková rozkaz k uzavření dalších 66 
chrámů na Ukrajině. Uzavírají se v 
první řadě chrámy ve vesnicích, ve 
kterých lid nechce přistoupili ke k»v 
leklivnimu hospodářství. Bolševická 
vláda obviňuje kněze, že agitují mezi 
zámožnými sedláky proti kolektivisnei, 
liž právě vším úsilím zavádí. Z těchto 
66 uzavřených kostelů připadá na gub. 
Poltavskou 12, Kievsk-; u 8, Charkov 
skon 6, Chcrsonskou 15, Volyůskou 5 
atd Zvláště upadl v nemilost okres 
Nikolajevský, v gub. Chcrsonské, kde 
sc sedláci usilovně bráni pr ti kolektiv
nímu hospodářství. Ze msty byly ledy 
v tomto okrese všechny chrámy z ivie- 
nv. Odebrané chrámy bývají odevzdá
vány ,,Komsomolcům" (keimiinkiticke 
mládeži), kteří v těchto posvátných 
mi-.l roštech pořádají znemra v ůu jící zá
bavy, Ve vsi Sdfi/cťee bránil si lid 
dlouho smi/ kosleliček, až nakonec byl 
z. Nikolajova vyslán oddíl statní policie 
(O1'U.), I.teia nejen úplně zpustošila 
chrom, ale také vykrmila prohlídku 
všeho obyvatelstva a odebrala jim svaté 
obrazy a náboženské předměty (,.si 
600 kusů) a pak je všechny spálila 
před kostelem, /ajimauo jesl sledovali, 
/alf rok od roku ■.tu/movuhi i:e na U 
/.lo/nié priiliniiboéei.ská činnost bolsv- 
viku. V roce 1921 bylo 5 kostelů zavře
no, v roce 1925 již 25, v roce 1926 41, 
v roce 1927 58, v roce 1928 97, v roce 
1929 (do 1. října) již. 135 chrámů. To 
však je maličkost u pia,rovnání s pil- 
lomnou dobou, lidy za po-lední Iři mě
síce byly zničeny 21)2 chrámy. Z celko
vého počtu 556 zabraných itkra/inských 
chránili bylo jich proměněno 120 v it> 
becní domy, 50 v bolševické školy, 150 
v klubovny komunistické mládeže, 76 
dokonce zbořeno. Ostatní kIigiuz.í za 
skladiště, protináboženská musea a 
pod. S těmito výsledky však nechtějí 
býlí bolševici spokojeni. Předsedá sva
zu sov. Ukrajiny Petnovskij vyslovil sc 
na sovětském sjezdu, /.<■ protinábožen
ský boj se jen slabé provádí. Petrov bij 
litoval, že se nepodařilo dosud za 1 die
tě komunistické vlády zničili kisntra- 
revoluční náboženství. Věřící lid jest 
lak pobouřen, že používá i násilí k o- 
braně svých náboženských zájmů, Žije 
lajné náboženským životem a umírá 
jako první křesťané za víru Ježíše 
Krista. V okresu Kremenčuském ve vsí 
Bezusivci sebrala komunistická mládež 
v kostele korouhve a obrazy svátých a 
uspořádala s nimi protináboženský 
karneval, V -posměšném průvodě trhali 
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svaté obrazy, šlapali a plvali po nich. 
Lid byl tak pobsuřen, že se chopil vi
dei, klacku a jiného domácího nářadí 
a rozehrál karneval. V nastalé řeži 
zahynulo pak několik členů komunis
tické mládeže. Následky byly však 
hrozné! Přijela státní policie (GPU.) a 
mnoho mužů i žen bylo postříleno!

Ukrajinská autokefální církev byla 
dne 6. února 1930 na rozkaz vlády 
zrušena. Úřady církve byly likvidová
ny, knčží nemají práva konati b-ho- 
službu; mnoho jich bylo odvedeno do 
vězení a budou st.uz.eni pro podezření 
z účasti v lajném ,,Svazu pro osvobo
zení Ukrajiny". Následkem tohoto pro
tináboženského teroru tvoři se mnohé 
náboženské kroužky (sektantství). Lid 
se lajné schází, medií se a pláče, vy
hledává kněze, aby u nich našel uleh
čení ve svém utrpení a potěšil se slo
vem Božím.

Ncvé ruské kostely. V Bruselu v 
Belgii se utvořilo družstvo pro posta
vení pravoslavného chrámu v témže 
městě na věčnou památku obětí velké 
revoluce v Rusku. — V Tien-Tsin v 
Číně byl vysvěcen pravoslavným arci
biskupem Inocencem nový ruský kos
tel; přítomno bylo množství Rusů a též 
Číňanů. Vedle kostela je ruský hřbitov, 
farní škola a společenský sál. — Též 
v Šanghaji se projektuje stavba nového 
ruského kostela místo dosavadního pro
visorního. F. J.

Hrůzy pronásledováni křesťanů v 
Rusku. Dne 9. března slaví se každo
ročně v Bulharsku „neděle pravověr- 
nosh". V tlilo neděli z iniciativy sv. 
Synodu bulharské církve byly pořádá
ny v celém Bulharsku veřejné protesty 
proti pronásledování křesťanů v Rus
ku. Súčaslnili se jich zástupci všech 
křesťanských vyznáni, všech svazů a 
organisaci. Téhož dne konaly se ve 
všech koslelích v Bulharsku zvláštní 
bohoslužby. V největším sále soíijském 
uspořádána byla veřejná schůze, na 
kterou byli připuštěni pro nedostatek 
místa l diko předsedové a zástupci 
orgánů aci, spisovatelé, žurnalisté, uči
telé ald. Před nčkolikatisícovým publi
kum promluvilo šest řečníků: iméncm 
bulharské církve univ. profesor archi- 
niandrita Evtymij Sapundjicv, dále 
bulharský metropolita Štěpán a jmé
nem ruské církve ruský biskup Sera
fíni. Srdcervaucí bylo Serafimovo líče
ni ukrutností v Rusku. Během pětiletí 
zamýšlí prý sovětká vláda zničiti v 
Rusku křesťanství. Podle programu 

„pětiletky" páchají se v určité dny 
všechna možná sakrilegia (svatokráde
že) proti křesťanskému náboženství: v 
divadelních představeních zesměšňují 
papeže, episl-.opát a klérus všech křes
ťanských vyznání. Nejhroznější na 
tomto zločinu však ie nařízeni, že 
školní mládež je povinna účastnit se 
takových představení. Mnoho set kněží 
a tisíce věřícího lidu křesťanského při
jalo mučednickou smrt za Krista z ru
kou bolševiků. — Celé shromážděni 
hluboce dojato a mnozí až k slzám po
hnuti, přijalo resoluci. v níž se národ 
bulharský připojuje k světovému pro
testu a žádá velmoci a Svaz národů, 
aby svým zakročením učinily konec 
děsným zločinům v Rusku.

Ruský biskup Serafíni, který celou 
svou důstojností osobní ručí za prav
divost svých údajů, sdělil také noviná
řům statistiku mučedníků pravoslavné 
církve ruské, z níž uvádíme některá 
fakta: Kyjevský metropolita Vladimír 
byl bestiáíně zavražděn. Petrohradský 
metropolita Benjamin byl přivázán k 
lopatám kola parníku a tak usmrcen. 
Ještě ukrutněji byl zavražděn metro
polita tobolský GermoŘen. Za živa byl 
pohřben arcibiskup Andronik. Biskup 
Platon Revelský byl za velikého mrazu 
tak dlouho poléván studenou vodou, 
až se proměnil v ledovou sochu. Nato 
ještě katové stropili žert a stříleli do 
mrtvého. Biskup Feoían Solikamský 
byl živý hozen do jámy. Biskup Isidor 
byl probodnut dřevěnou tyčí. Biskup 
Amvonij byl přivázán koni k ohonu a 
k smrti usmýkán. Mučeni a nak za
vražděni byli archimandrité: Mitrofan 
Astrachanskij a jeho vikář, biskupové 
Leontij Carevský, arcibiskup Vasilij, 
Joakim, Nikodim, Makarii. Orlovskij, 
Lavrenlij, Balachninskij. Pimen Ver- 
nenskij. Metodij Pavlogradskij, Ger- 
man Volskij Varsanofij Kiprovskij, 
Eftim Selengijskij a Metodij Ákmolin- 
skij.

Z POLSKA

Polsko má podle poslední statistiky 
celkem 17.755 osob duchovního stavu. 
Z toho je 14.099 katolíků (11.602 obřa
du latinského, 2.432 obřadu řeckého a 
65 obřadu arménského), 2.943 pravo
slavných, 674 evangelíků a 39 moha- 
medár.ů. Ke katolickému duchovenstvu 
patři: 46 biskupů (arcibiskupů, kardi
nálů), 357 kanovníků kapitulních, 155 
úředníků konsistomích, 229 profesorů 
universitních a seminárních, 6619 fa
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rářů, 351 správců kostelů filiálních, 
2859 kaplanů, 2S32 b/hoslovcu a 64S 
řehokniků. Na jednoho duchovního ka
tolického připadá 2.040 věřících, u pra
voslavných však pouze 1.880,

Z JUGOSLAVIE

Eucharistický kongres do Záhřebu 
svolává na dny 14.—17. srpna t. r. 
chorvátský metropolita, arcibiskup dr. 
Bauer. Podle rozsáhlých příprav ve 
všech katolických diecésích jugosláv
ských možno očekávat, že chystaný 
sjezd bude důstojným projevem ne
zdolné víry a lásky jugoslávského ka
tolicismu ke Kristu svátostnému i pro
jevem věrnosti k jeho církvi. Na zá
hřebský sjezd přijedou jistě v hojném 
počtu i katolíci čeští a slovenští, aby 
splatili dluh lásky za lopělovné velké 
poutě jugoslávských bratří k nám na 
Velehrad, do Prahy a do Trnavy.

Chorvátští katolíci organizují svou 
mládež v církevních družinách, tak zv. 
„Križara" a „Križarica". Cílem organi- 
sacc je: co nejúžeji spojil mládež se 
Spasitelem a jeho církví katolickou vý
chovou a hlavně Eucharistií, Družiny 
„křižácké" nejsou vázány jen na 
chrám, mohou rozvíjel svou činnost i 
ve spolkových místnostech, a světským 
úřadům oznámí jen program a místo 
svého veřejného vystoupení. Členstvo 
z řad školní mládeže (do 15 let) řídi 
se stanovami lak zv. „Malih Križara". 
Duchovním rádcem (siarješinou) nové 
organisace mládeže jmenoval záhřebský 
arcibiskup dr. Bauer msgra dra Milana 
Beluhana a zároveň vyzval všechno 
kněžstvo v duchovní správě a kateche
ty, aby se obětavě ujali výčtový mlá
deže podle zásad poslední encykliky 
svátého Otce o výchově. At není žádné 
farnosti, ani žádného ústavu bez katol. 
organisace mládeže, bud ..Mariánská 
kongregace", nebo „Křižáci" at všude 
tvoří součástku „Apoštolátu modlitby“.

Den modlitby a manifestační projev 
za nešťastné Rusko konal se v Záhřebe 
v neděli, dne 23. března. Pontiíikální 
mši svátou sloužil ráno arcibiskup dr, 
Bauer, kázal kanovník dr. Mi jo Medi- 
niorec. Ve velké dvoraně Sokola sešlo 
se po bohoslužbách na manifestační 
schůzi veliké množství lidu s arcibisku
pem drem Bauerem v čele. O bezbožec- 
ké ideologii bolševické promluvil dr, 
Vclemir Deželič ml., paní Hermína 
Kíirschnerová poukázala na hrozné dů
sledky bezbožecké výchovy bolševické 

v ohledu mravním, sociálním i fysickém 
a dr. //í/n dakovlfeviě zmínil a fakty 
doložil nelidskost bolševického režimu. 
Odpoledne konány ve všech koslelíeh 
záhřebských smírné pobožnosti před 
vystavenou ni-jsvětější Svátosti.

Protestní schůzi proti bolševickému 
pronásledováni náboženství pořádalo na 
universitě v Bělehradě katol. akade
mické „Društvo sv. Cyrila a Meloda"; 
siičaslnil se jí papežský nuncius msgre 
Pelcgrinctli, arcibiskup II, Rodič, .mno
ho katolických i pravoslavných kněži, 
zástupcové ruských kulturních organi- 
saci a množství lidu. Řečníkem byl uni
versitní profesor dr. I'r. Grlvec z Lub
laně, který uvedl statistiku zrušených 
Kostelu a klášterů i počet pobitých 
.knězi, V přijaté rcsoluci katolíci i pra
voslavní připojili se k papežskému ipnoi- 
jevu protibidševickému.

Dusné politické atmosféry v Jugo
slávii snaží se nepřátelé katolické cír
kve využil k rorpotifcinl kttllttrnlho bo
je. Jsou to zvláště odpadlí liněžl k-iillo 
ličtí, kteří chtějí posílil novou svoji 
církev „starokatolickou" lim, že z ce
lého světa sbírají přímluvy ti zlomyslné 
nepravdy o katolicismu a hlavně o řím
ském papeži, Bdělé a časové projevy 
nynějšího svislého Otce Pia XI, o vý
chově katolické mládeže |uou jim nej 
více trnem v oku, A poněvadž přímého 
zásadního hoje nejsou schopni, snaží 
se vyvolnit falešnou „vlas-loiieekhxii" ná
ladu proti Římu: bttd Bělehrad nebo 
film. V tonuto boji jsou jim ovšem 
všechny prostředky dobré. Bývalý řím
skokatolický farář kopřivnický Sljepan 
Zagorac, který zkoušel mejprve štěstí 
jako „tajemník starokatolického biwk-u- 
pa" Marka Kaloděry, a když hvězda 
jeho pána bledla, nazval se ,,biskup
ským sekretářem hrvatskc starokatolic
ké církve", neostýchá ne otravovat 
chorvátské čtenáře listu „Nova Sloga" 
(vycházejícím na Sušáku), překládáním 
vášnivých pamfletů odpadlého jesuity 
Jloensbroccha proti církvi a Římu, Do
konce vydává tu snůšku lží a nwnJuv 
jako samostatnou brožuru, - Naše li
dové úsloví má pro takové chorobné 
zjevy národního života výstižnou větu: 
Jaký šel — takového potkal Odpadlík 
Zagorac potkal se s 'Odpadlíkem jesui- 
iou Hoensbroechem v nenávistí proti 
Římu!

Srbská pravoslavná církev pracuje 
na nové své ústavě. Prací pověřena 
byla sv. Synodem zvláštní komise, do 
níž žádalo si Sdružení kněžské vyslali 
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tři prakticky zkušené duchovní správ
ce, Sv, Synod částečné vyhověl té žá
dostí a pozval do komise iedn.ho bě
lehradského faráře. Kněžskému sdru
žení záleží na tom velice, aby nena
vrhovali reformy jen teoretikové, nýbrž 
aby byl brán ohled na zkušen sti z 
duchovní správy. Tak na příklad má 
být ustanoven v každé farnosti úřed
ník, který by vybíral poplatky (taxe) 
za všechny služební výkony kněžské a 
o nich pak rozhodoval! To by jisté 
vedl;, ke stálým sporům mezi kněžími 
a úředníkem.

Pravoslavná církev srbská proti 
krematoriím, V Bělehradě zahájil spo
lek „Oganj" ((Jlieú) silnou agitaci pro 
p: .tavení krematoria v hlavním městě 
jugoslávském, Dokonce požádal i pra
voslavného patriarchu o p žehnání pro 
svoji činnost a iposlal zároveň sv. Sy- 
i cdu rozklad, že prý se spalování 
mrtvých nepříčí učení a tradici církev
ní, Sv. Synod odpověděl na to tímto 
projevem: „Svatý archijcrejský Sabor 
učinil už rozhodnutí v této otázce v 
předposledním svém zasedání u příle
žitosti konkrétního případu, (Nějaký 
1’iinčcvac žádal totiž tehdy. aby byl 
dovolen parastas zádusní liturgie - 
za jeho bratra, který byl někde v ci
zině spálen v krematoriu.) Podle to
bolo rozhodnutí dpírá se jakýkoliv 
církevní obřad těm, kteří mají míli 
pohřeb žehem v krematoriu, děje-li se 
laik po jejich vlastní vůli, projevené 
je'tě :a živa. Toto rozhodnutí sv. Sa- 
bora (sněmu) je i dnes v plné plat
nosti a Synod nemůže ve své vlastnosti 
(jakožto exekutivní moc sv. Sab.:ra) 
učinili nijaké změny v této otázce a 
■proto ani nemůže o ni činili šetřeni. 
Odůvodnění onoho rozhodnutí Sabora 
zakládá se na zvláštních vyjádřeních 
(elaborátech) odborníků, zpracovaných 
na základě církevního učeni A lo ne- 
'.souhlasí se spalováním mrtvých. Cír
kevní učeni odsuzuje naopak spalováni 
jako čin protináboženský. Myslíme, 
že v této otázce nemůže sv. Sabor ani 
jinak rozhodnouti, nežli bvl učinil 
dříve. Razii, dupli jeho se stalo na zá
kladě stanoviska, jaké zaujímá po věky 
cela křesťanská církev. A to stanovis
ko za'lává i nyní proti krematoriu 
celá křesťanská církev ve všech dílech 
světa především církev’ pravoslavná a 
římskokatolická. Pr. lo je i raše (srb
ská) církev rozhodným odpůrcem stav
by krematoria u nás (v Bělehradě).”

Pravoslavný patriarcha srbský Di- 

mitrij poslal všem podřízeným církvím 
pravoslavným oběžník c pronásledová
ni křesťanu v Rusku, který’ konči tě
mito slovy: „My se svátým Synodem 
srbské církve máme za to, že je možno 
zastaviti zločiny, páchané na Rusi, 
■pojen u modlitbou všech křesťanů k 
Pánu Bohu a jednotnou spoluprací 
všech kulturních státu a národů, a to 
tím spíše, poněvadž nebezpečí zločinů 
bezbožeckého a sveřepého režimu bol
ševického, .brožuje svou ničivou silou 
celé křesťanstvo i celý, kulturní svět.”

Slovinský akademický odbor ACM. 
v Lublani připravil na letošní červenec 
pracovní sjezd akademických a stu
dentských organisaci apoštolálnich ze 
slovanských zemí. Upozorňujeme naň 
naše české a slovenské bohoslovce a 
studentstvo, aby se včas připravili!

Z BULHARSKA

„Chrám obnoveni”. P. Jan Sachov- 
skoj, misionář ruské emigrace, projek
tuje po taveni nového chrámu v Bela 
Cřkva, jenž bude zasvěcen svátému Ja
nu Evangeli-tovi a bude míli název 
,.Cliráni obnoveni“ jako odpověď na 
rušeni chrámů v Rusku. V Bela Crkva 
jest jádro ruské emigrace. Město leži 
poblíž rumunských hranic a je středis
kem ruské emigrace ve střední Evropě. 
Pi zemek k postavení kostela darovala 
město. „Chrám obnovení" bude ve slo
hu novgorodském. F. J.

Z ANGLIE

Anglický spisovatel G. K. Chesterton 
ironisujc v časopise „Weckly” barbar
ské počínáni ruských bolševiku: není 
prý správným tvrdit o bolševicích, že 
dovedou jenom bořit, vždyť přece peč
livě zachovali a láskyplně vybudovali 
špiclovský a násilnický systém carské
ho režimu .. . Popírá-li patriarcha 
Scrgius oprávněnost stížnosti proti 
pr následování církve v Rusku, je to 
nesporné hlas ptáka z klece . . . Dosa- 
vad všichni pronásledovatelé nábožen
ství a všichni jejich chvalořečníci do
tazovali vždy slavnostně svoji nevánu. 
První křesťané také asi trpěli mučednic
tví nikoliv pr? své náboženství, nýbrž 
jen proto, že nechtěli uznali za Boha 
nějakého dobrodruha anebo zpustlika, 
kterého legie římské prohlásily císa
řem a on sám sebe zase b herní ... A 
mučednici angličtí také asi byli věšeni 
a trháni jen pro velezrada. poněvadž 
královna Alžběta prohlásila mši sv. za 
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velezradu! Znalci dějin, jakým je 
Chesterlon, je opravdu těžko nepsat 
ironicky o bolševickém Rusku!

Z FRANCIE

O materielni (hmotné) bídě francouz
ského kněžstva vypravuje kniha, vy
daná v Paříži od Henri Bordeauxe, 
„La glorieuse rnisérc des přetřes". 
(Slavná bída kněži). Pramenem kněž
ské bidy stal se odluk, vy zákon z ro
ku 1906, kterým byla katolická církev 
dokonale ochuzena o svůj majetek. 
Kněžstvo je nyni odkázáno na oběta
vost lidu, která ovšem lhostejností ve 
víře nesmírně poklesla. Nejhůře jsou 
na tom venkovští kněži. Jejich příjmy 
nestačí ra vydržování hospodyně a pro
to musejí si sami obstarával sv.ji do
mácnost, anebo jsou odkázáni na dob 
Povolnou výp moc. Mnozí kněži nemají 
ani i.a talár. V území válkou zpustoše
ném pobořeny byly i farní budovy, a 
lak jsou příbytkem kněži různé stany, 
baráky a sklepy. Že za lakových 
smutných poměru trpí i duch vílí život 
kněžstva, je přirozeno, vž.dyt kniha je 
té kněžské bídě téměř nedostupná! Ale 
tu je také dlužno hledat příčiny hro
zivého nedostatku kněžských povolání! 
Přesto pracuje chudé hněviví fran
couzské apoštolsky horlivá i na úsecích 
duchovní správy nejhisršícli, na perife
riích velkoměstských, V předměstské 
farnosti pařížské, Pavillcns-sous Bois, 
účastnívalo se před 22 lety nedělních 
služeb Božích, které byly konány v jí
delně bídné fary, 10—12 osob. Dnes 
v téže farnosti slouží farář a dva kapla
ni každou neděli v rževém kostele 5 mší 
svátých a Účastníků na nich bývá 1000 
až 1500 osob.

Zemřelý pařížský kardinál Duboís 
nařídil už v rcce 1921, aby duchoven
stvo i věřící užívalo při bohoslužebné 
latině italské výslovnosti a papež 
Pius XI, tento předpis kardinálův 
schválil. Kdo slyšel kdv latinu fran
couzský vyslovovanou, vlastně komole- 
rou, pochopí snahu kard. Dubsíse po 
jednotnější výslovností církevního ja
zyka. Pro nás je ovšem i italsky měkká 
výslovnost latiny cizí!

Z NĚMECKA

V BerPně velmi úspěšně už od šestí 
let rozvijí svou činnost gymnasium, 
řízené jesuity. Jak profesoři, tak i 
žactvo je výhradně katolické. Pro vý

borné výsledky výchovné těší se toto 
jesuitské gymnasium takové přízni ve
řejnosti, že pra nedostatek místa ne
může ani vyhověl všem přihláškám o 
přijeti. Dalši rozvoj gymnasia vyžaduje 
nutně stavbu nově budovy. Protes
tantská mctri pole pruská dl. tího uza
vírala brány své i celého Německa 
p.ed řádem jesuitským, ale ústava vy 
marská je přece' otevřela k rozkvětu 
katolicismu v Prusku a zvláště v Ber
lině

Oficielní německá výprava nu euchn- 
ristický kongres do Knrtugn pojede 
1 ydovou lodi „l.ůtzovv". ra níž také 
budou všichni účastnici bydlit po čas 
kongresu, poněvadž v malém poměrní' 
nů sté Karlagu bude nouze o byl. Na 
zpáteční cestě zaslaví se německá vý
prava v Římě.

Z RAKOUSKA

Pr< tcsíiů projev slovanských vyso
koškoláků inomoslských proti bolševic
kým násilni stem. V Inom -di (lunu- 
hruckii) v Tyrolich studovalo vždy, n 
di nd studuji- zvláště na boho.sl včelu’' 
fakultě- mnoho • tudenlii ze všech ■ lo 
van,kývli národu, kleli pěstovali mezi 
schnu upřímnou .■ lovan. vzú jemnost. Stá 
lým 'tykem seznamovali se nejen s růz
nými jazyky slovan., nýbrž i s náb žen
skými a kulturními poměry jednolli 
vých větví slovanských. 1 nomoslské 
,,Canisianurn" tylo vžily ohniskem lia 
loliokéno unionismtt slovanského, V 
Iio mušlí působil ra universitě odborník 
ve východní liturgii Nílles, S. <)., tam 
studoval i nejpředněj.ší pěstitel myšlen
ky unionislické prelát dr, Grivec z. 
Lublaně, tam se připravovali na vě
deckou svoji činnost unionístíckoii pře
četní Ukrajinci a Jihoslované, Že dosud 
nevymizel z i>-■ "(mostské university duch 
slovanské vzájemnosti, dokazuje pro
test, zaklaný ‘ovétsliémn konrailátu ve 
Vídni, Zní takto: Podi psaní slovanští 
posluchači university v ínom.rslí; Bul 
haři. Češí, Lužičlí Srbové, Poláci, Slo
váci. Slovíncí a Ukrajinci jednohlasně 
protestujeme proti krvavému pronásle
dování náboženství v SSSR, a vyjadřu
jeme svůj odpor vůči tyranskému des
potismu, s jakým sovětská vláda v 20, 
století pokroku a svobody odvažuje se 
šlapali nejsvétéjší práva našich bratří 
ruských a ukrajinských, V fnomosií 
24. března 1930, — Podpisy všech slo
vanských studentů incmc/slské univer
sity.
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Z MAĎARSKA
V Uhrách způsobila veliký rozruch 

nedávná konverse dra .Julia Kovacse, 
profesora církevního práva na univer
sitě v Budapešti. Dr, Kovacs je tchá
nem uherského ministra vyučování hr. 
Klebelsb&rga. Důkladné studium kano
nického práva přivedlo jej z kalvínstvi 
d..o církve katolické.

Z AFRIKY

Mezinárodni — třicátý už — eucha- 
rístický sjezd v africkém městě Kar- 
tugu, ohlášený na dni 7.—11. května 
t, r„ vybavuje v celém katolickém 
světě vzpomínky slavné minulosti, kte
rá přešla tímto pobřežím Středozemní
ho mloře. V Kartagu je nejprve po
chována sláva puiisliého národa, který 
svým geniálním vůdcem Hanibalem do
vedl pokořit i světovládný Řím. Křes
ťanské Kartago může se pochlubit svým 
učeným a výmluvným Tertullianem a 
Fiil/lenlicm, rázným sv, Cypriánem, 
Euifrnieni a Au/>iislincrn, někdejšími 
svými biskupy. Křesťanské Kartago 
proslavily statečné mučednice sv. Pcr- 
peluci a Fclicilas, sv. panny Maximilla, 
Domitilla, Sekunda a mnoho jiných 
krvavých svědků Kristovy lásky, jichž 
větší zástupy viděl snad jen Řím. Pak 
ovšem přišli diviccí Vandalové a r. 698 
mohamedánšti Arabi a pokryli slitina
mi tato místa. Několik roztroušených 
chalup zůstalo tam jen na dlouhé věky, 
jihy hlídalo starou slávu ke dni vzkří
šení. A len den nastal s přích děni 
křesťanských misionářů, Bílých Otců. 

Jejich zakladatel, pozdější kardinál 
Lauigerie, postavil nad kartaginskými 
katakombami krásnou katedrálu, kolem 
niž seskupovaly se pak školy, kláštery, 
nemocnice, útulny a jiné domy křes
ťanského milosrdenství a kultury. Se
minář Bílých Otců v Kartagu má přes 
200 bohoslovcú, kteří se připravuji na 
misie africké. Krásně vystihl biskup 
dr. Janlausch („Posol Bož. Srdca Je
žíšova", čís. 4, sir. 113) význam eucha- 
ristického sjezdu v africkém Kartagu, 
když napsal: „Pohanský Calo přizvu
koval kedysi v senáte rímskom: „Car- 
fhaginem esse delendam!" „Kartago 
musí byť zbúrané." Pius XI. před sená
tům celého světa hovoří: „Carlhaginem 
esse reaediíicandam." „Kartago musí 
sa znova postavit a na nohy postavit." 
Z Kartaga vzejde nové světlo křesťan
ství pohanské Africe!

Z ASIE

Ze Shanghaie v Č:ně poslal předse
dovi ÚACM. děkovný list dr Diodor 
Kolpinský, bývalý profesor lublínského 
semináře ruského v Polsku, ve kterém 
prosí o modlitbu pro svoji misijní práci 
mezi ruskou emigrací v Číně. Nazývá 
zřízeni katolické ruské diecése v Číně 
událostí největšího významu v životě 
ruském poslední doby a za ni patří dík 
svaté Stolici římské. Nezapomněla ve 
své lásce ani na ty ruské uprchlíky, 
kteří před násilím bratří (bolševiků) 
hledali záchranu na území pohanské 
Činy. Dr. Kolpinský slíbil nám poslat 
bližší zprávy z ruského života v Číně.

Literatura.
Denní modlitby bratrstva trpícího 

Srdce Ježíšova, oblíbená modlitební 
knížka, vychází už v pátém vydání ná
kladem líralrstua. Je oděna v prosté 
roucho brožurky, aby mohla být nena
padnou příručkou každého milovníka 
vroucí modlitby. Doporučujeme.

Dr. Josc! Vašica, universitní profe
sor olomucký, vydal nákladem České 
akademie ve „Sborníku staroslovan
ských literárních památek o sv. Vác
lavu a sv. Ludmile" druhou staroslo
věnskou legendu o sv. Václavu. Přede
slal své práci literárně-krilický úvod, 
staroslověnský text uveřejňuje s para
lelním českým překladem a provází 
jej bohatými kritickými poznámkami, 
poněvadž musil na nejednom místě ře

šit temná nebo nesprávná čtení. Při
pojuje na konec také přesný překlad 
latinský. Kritické vydáni staroslověn
ské legendy o sv. Václavu je ovocem 
odborného studia dra Vačice na poli 
staroslověnské literatury a znamená 
solidní ověřování naší velké minulosti 
svatováclavské.

Aprílové proměnlivé počasí působí 
revmatikúm krutá muka. Provádějte na 
radu lékaře masáže mentholovou fran- 
covkou Alpa. Masážemi Alpou docílíte 
velké úlevy, krev se dokonale rozprou
dí a poskytne tělu náležité výživy. 
Žádejte Alpu jen v lahvích, opatřených 
plcmbou.

124



Rudge vítězi. V zimní soutěži, pořádané Jihočeským autoklubem v Čes. Budě
jovicích, jediné to soutěži tohoto druhu letos v republice .pořádané, startovali též 
tři závodnici na strojích Rudge XXhitworlh, a to pan šrt.m. llubálek na stroji 
Rudge Speciál solo, pan šrtni. Samek na stroji Rudge Speciál se sideearem, a 
pan Jos. Kopl na stroji Rudge Standard. Všichni tři závodníci absolvovali trať 
bezvadně za velice nepříznivých podmínek povětrnostních, silně z.alednčných 
cest při 5 stupňů mrazu a silném větru. Opět důkaz jedinečné jakosti strojů 
Rudge Whitworth! — Generální zástupce pro ČSR. Jan IVes/cn, Čes. Budějovice.

 Pro váš byt i úřad jenom

K podpoře hojnými objednávkami dopo 

ručujcme snaživý závod osvědčeného 
řezbáře kostelních prací

Bohumila Beka
v Hoře Kutné

Železo-šamotové 
konstrukce, amerického 
způsobu hořeni, nic pro 
paliva veškerá, za levné 
ceny. Pište si ještě dnes 

o nezávaznou nabídku.
Zde jest adresa: 
PRAHA II, 

Václavské nám. č. 33

£átky - koberce - záclony - textilní zboží
za lidové ceny prodává naše firma:

J. Záletka,
Olomouc, Wilsonovo n. 9.

Hedvábné šátky - přehozy - šály.

MNOHO SEMEN

BAHLSEN JEDEN
PRAHA II., BREDOVSKÁ 21.
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TRANSFORMA
elektrotechnická společnost s r. o.

OLOMOUC II,
Telefon 469. Křižíkova 12, u hlavního nádraží. Telefon 469.

Stavba úplných transfor
mačních stanic a sítí pro 

vysoké i nízké napětí.
Provádění elcktr. insta
lací vžcho druhu pro 
světlo i pohon. Upíná 

kinozařízení.

Stálý sklad veškerého 
instalačního materiálu, 
elektromotorů elektro

mobil, čerpadel vzduchu 
pro hostince, ventilátorů, 
osvětlovacích těles, lus

trů, žárovek atd.

Elektrický pohon varhan, měchů a kostelních zvonů. Elektrické automatické 
čerpání vody.

Prvotřídní výrobky — Ceny konkurenční.

Návštěvy, rozpočty a prospekty zdarma.

£idové závody tiskařské 

a nakladatelské
spol. s ruč. obmez.

v Olomouci, Wilsonovo nám. 16,

obstarají vám každou tis kařskou práci pečlivě, 

rychle a levně. — Sklad tiskopisů pro 

katolické farni úřady.
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JARNÍ
proměnlivé počasí 

působí 

revmatikům 
značnou svízel.

Provádějte na radu lékaře 

masáže 
mentholovou francovkou

A L P A
a budete s výsledkem plně uspo

kojeni. 

Žádejte Alpu jen v lahvích, 

opatřených plombou.
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KNĚŽSKÉ ODĚVY zhotovuje za nejlevnější ceny 

František Špunda, seminární krejčí v Olomoucí 
(naproti semináře)

Stále na sklade: plátěné a celuloidové kolary, bírety, náprsenky 
za nejlevnější výrobní ceny.

Lidové knihkupectví Jgnác Hofírek,
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevířc, codex atd , vše nejnovější vyd.i, divadla, hudebniny. - Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési I Poznačte sobě adesu'

Založen 1865.

Podporujte katolický módní závod

Richter & Hill,
Olomouc.

Pánské látky, dámská konfekce, ko
berce, záclony, pokrývky

v největším výběru a za nejlevnější pevné ceny.

Doporučujeme bezkonku
renční závod

Karel Murla
V OLOMOUCI, Anglická 29

Bohatý sklad klenotů, zlatého a stří
brného zboží, hodiny od nejlaci
nějších do prvotřídních. Vše pod 
písemnou zárukou. Odborná dílna 

pro veškeré správky.

128



ENCYKLIKA J. SV. PIA XI. O DUCHOVNÍCH CVIČENÍCH.
(Část další)

Krislus vychovával cxercicicmi apoštoly.
Ostatně týmž způsobem vychovával i Ježíš 

Kristus své apoštoly. Božský Spasitel nespo
kojuje se dlouhým skrytým životem v Naza
retu; dříve, než vystoupil na veiejiost, uchý
lil se na čtyřicet dnů na poušť. Proto po 
únavných evangelických kázánlth zval apo
štoly do ústraní: „Jděte na místo odlehlé 
a odpočiňte si poněkudProto si pi<\<-, 
aby po jeho nanebevstoupení dokončili 
apoštolově svoji přípravu ve večeřadle je- 
rusalemském, „setrvávajíce ve svornosti 
na modlitbách“111) a očekávajíce Ducha 
svátého v tom památném osamocení de
síti dnů, které byly, odvažujeme sc říci, 
prvními duchovními cvičeními v církvi, 
z nichž se i církev sama zrodila ve vší 
své vždy mladistvé svěžesti: Blahoslavené 
exercicicie, v nichž v mateřské přítomnosti 
Mariině se utvořili spolu s apoštoly li, které 
chceme zváli předchůdci Katolické akce.

Od toho dne konání duchovních cviče- 
rí, když ne pod tím jménem a v té po
době, ve které je nyní známe, jisté v pod
statě se stala „oblíbenými u starých kře
sťanů“ jak dí sv. František Saleský20) a 
ve spisech svátých Otců máme o nich 
čelné zmínky. Tak sv. Jeroným psal vzne
šené matróně Gelancii: „Najdi si místo 
vzdálené od rodiny, na kterém budeš mo
ci zakotvili jako v přístavu. Tam budiž 
studium svátého Písma tak intensivní, tak 
usebrané modlitby, tak ustavičným pře
mýšlením o budoucích věcech, že se tím 
budeš moci odměnili za všechny starosti 
ostatních dob. Neříkáme to proto, že by- 

i lioni tě chtěli odloučili od tvých druhých. 
Zamýšlíme Um, aby ses lam naučila n 
ro/jlmnla, jak si máš vtSsli uc nvýnii drn 
llýini.“ ') \ lenili ž století veliký biskup 
rnvenský, sv. 1’eir Zlulotislý, napsal svým 
věřícím lato slovu: „Dali jsme tělu jeden 
rok, dejme duši několik dmi . . . Žijme 
několik dmi pro Boha my, kleli jsme žili 
ustavičně pro svět. Zavznívej v našich 
uších božský liliu. Domácí přelud nás ne
ruš . . . Tuk uzdraveni, bratří, vyhlásíme 
válku hříchu . . . jisti svým vítězstvím.“

Po celé věky stáhl cílili lidé lu přitaž
livost a lesknotu po odloučení a po sa
motě, ve které by se mohli oddali roz
jímání. A čím bouřlivější byly doby, tím 
více byly puzeni Duchem svátým, který 
volal 11a poušť duše žíznící po spravedl
nosti a pravdě, aby „úplně opuštěny od 
tělesných žádosií, mohli naslouchali božské 
Moudrosti v hloubi svého nitru, a umlčevše 
všechny starosti pozemské, uscbraly ne ve. 
svátých rozjímáních a ve věčné slasti.“1"1)

Sv. Ignác z Loyoly a jeho exercJcíc.
Později vzbudil Bůh ve, své církvi osví’ 

cené učitele nadpřirozeného života, kteří 
dali moudrá pravidla a metody v duchu 
zjevení a podle svých vlastních zkušeností 
a zkušeností věků křesťanských a ne bez, 
prozřetelnoslnlho řízení Páně vyšla na 
světlo „Duchovní cvičení“ velikého slu
žebníka Božího, sv. Ignáce z Loyoly, struč
ně zvaná „pokladem“, jak je jmenoval 
ctihodný muž řádu sv. Benedikta, Ludvík 
Biosius, citovaný sv. Alfonsem Maria de



Liguori v překrásném dopisu o .,duchov
ních cvičeních v samotí“, „pokladem, 
který Bůh dal církvi v těch dnech a za 
něž je třeba vzdávali obzvláštní díky.1’-1) 

Nám tak drahý svátý Karel Boromej- 
ský užil těchto duchovních cvičení, aby 
ježtě více vznítil svátý život a jak jsme 
jíž dříve řekli,1') „rozšířil je mezi kněžstvem 
i mezi lidern“, netoliko svou horlivostí a 
autoritou svého jména, nýbrž i zvláštními 
pravidly ; sv. Karel založil dokonce výlučně 
pro duchovní cvičení podle sv. Ignáce z 
l.oyoly zvláštní dům, kterému dal jméno 
„Asceleritim“, první snad toho druhu, po 
němž zanedlouho vznikaly podobné ústavy 
i jinde.

Láska k duchovním cvičením v církvi 
stále rostla a proto přibývalo excrcičních 
domů, které byly jakýmisi svěžími a úrod
nými oasami na poušti pozemského puto
vání, určené k lomu, aby přijímaly od
loučeně věřící obou pohlaví na jistou do
bu 1, duchovnímu obrození. Po hrozné 
válečné tragedii v důsledcích hlubokých 
sociálních proměn, jež válka způsobila, 
po zániku tolika ilusí, a když v n imhýeh 
duších začala se ozývali touha po vzne
sených myšlenkách, rozšířily se exercicie 
podivuhodně působením Ducha svátého: 
Duře ubité životními bouřemi, unavené 
bojem o život, neuspokojené světskými 
rozkošemi a svody, duse přesycené raeio. 
nalismem a smyslnosti hledají útěchy 
vlčeli útulcích mim, v těch domech mod
litby, v nichž mohou dáli odpočinouti 
svému duchu, usebrali síly a dáli nadpři
rozený směr celému životu.

My tedy, radujíce se z plna srdce z. to
bolo spasitelného hnulí, ve kterém spa
třujeme lék na současné nemoci, jsme 
rozhodnuti, pokud na Nás jest, podporo
vali milosrdné záměry Božské Dobroty a 
nenechali marně valí ten dech, který ovívá 
mnohá srdce. Proto Stolice Apoštolská, 
která tolikráte doporučovala duchovní cvi
čení i příklad dávala věiiím. přeměňujíc 
ji, dlouhou debil tli několik dní krásné 
místnosti vatikánské ve \ eěeřadlo rozjí
mání a modliteb. Tento zvyk jsme i My 
přijali s opravdovou radostí a jeho vyko
návání jest Nmn posílením. \ abychom co 
nejvíce radosti a sily připravili Sobě a 
těm, kteří jsou s námi a vyhověli jejich 
zbožným přáním, ustanovili jsme, abv ve 
\ atikáe.ě byla konána duchovní cvičení 

každý rok. I vy, ctihodní bratři, znáte 
velikou cenu duchovních cvičeni, jimiž 
jste v sobě živili ducha kněžského a při
pravovali se ku plnosti kněžství a k nim 
se občas utíkáte v čele svých kučži jako 
k oasám pokoje a svátého občerstvení, 
abyste se obrodili a zmužili po těžkých 
starostech pastýřských. Vzdáváme zde ve
řejně zaslouženou chválu oné vaší horli
vosti. Víme mimo to a uvádíme to za 
příklad k napodobování, který jest tím 
zářnější, čím jest méně častý, že v někte
rých zemích, západních i východních, bi
skupové se svým metropolitou nebo paš 
Iriarchou se shromaždují k duchovním 
cvičením, jak káže jejich důstojnost a po
vinnosti, které z ní vyplývají. A snad ne
bude při tom třeba překonávali veliké 
překážky, takže budou moci hýli zave lena 
pravidelná duchovní cvičení v jednotlivých 
provinciích církevních, která nesmírně pro
spějí spáse duší, a jak vyžaduje doba, vy
konají mnoho ke víe d eenémii dobru. Tak 
jsme činívali i My s lombardskými bisku- 
[>v, když jsme řídili po krátký čas milán
skou metropoli, a byli bychom lak činili 
dále, kdyby úmysly Boži Prozřetelnosti 
nebyly změnily běh našeho života.

I žileěnosl a nutnost cxercicií pro 
řeholníky a kněze.

Isme tedy právem přesvědčeni, že ře- 
holnlci a kiieží. jimž jsou předepsána du
chovní cvičení církevním zákoníkem, často 
užívají tohoto úctyhodného prostředku po
svěcení. a že mni bu lím tak konali jesle 
ča-těji. čím slavnějším jest hlas církevníih 
kánonů, který je k tomu pohádá.

Proto vybízíme naléhavě světské kněze, 
aby konali duchovní cvičení aspoň tolikrát, 
kolikrát jim předpisuje církevní zákoník2'') 
a aby konali je se vší opravdovostí, čím 
větší cítí v těžkém svém povolání potřeby 
oné plnosti ducha, která jest jim nezbytná, 
poněvadž ji mohou, jak jest jejich povin
ností, vylití na duše jiu sví < ■ I > cítili 
Vždycky horlivější knčií. tak činili a uči
nili všichni ti. kteří vynikli jako vůdcové 
duši a vychovatelé kněžstva, jako třeba 
sv. Josef Kafaský. kterého jsme nedávno 
svatořečili, a který' duchovními cvičeními 
pov másel ke svatosti sebe a své spolu
bratry kněze, a právě na konci jedněch 
exercieii mohl S nadpřirození u intuicí 
ukázali jednou mladému knězi, svému ka-



jícníku, onu cestu, již mu určila Prozře
telnost, a po niž kráčeje, stal se potom 
blahoslaveným Donem Boscem: žádnou 
chválou nevystihneme jeho velikosti.

Reholniei. kteří konají každoročně du
chovní cvičení, jak jim přikazuje jejich 
řehole/') naleznou v nich nevyčerpatelný 
a bohatý důl všemožných pokladu, po 
nichž mohou všichni sáhnouti podle svých 
zvláštních potřeb, aby vytrvali a pokračo
vali v dokonalosti a plnění zákona a rad 
evangelických. Roční dm hovní cvičení 
budou pro ně jakýmsi mystickým ..stro
mem života," ) jímž budou růsli jak jed
notlivci, tak celé komunity v duchu, ke 
kterému je vede jejich řád.

Ať se nedomnívají knčž.í a ieholníci, 
že ztratí pro apoštolát čas. který vynaloží 
na konání duchovních cvičení. Sv. Ber
nard neváhal doporučovali jich i tomu, 
který byl kdysi jeho žákem a tehdy pa
pežem, bl. Evženovi III.: „Cheeš-li hýli 
celý vsechně jako len, který se stal vším 
všem, chválím takovou lidskost, jen aby 
byla ůp'ná. A jak bude úplná, vyhmělš-li 
sebe sama? i ty jsi člověkem. Aby tedy 
tvá lidskost byla celá a úplná, ať se se
bere ona, klérů všechny přijímá. Jinak co 

by ti prospělo, kdybys uzdravoval ostatní 
a sani zahynul? Proto jako tě všichni mají, 
bud i ty jedním ze svých držitelů.Vzpomeň si. 
netikám vždycky, neříkám ěasto,ale aspoň 
někdy, že jo třeba, aby ses sám usebral.

Duchovní cvičení jest nutné pro 
pracovníky Katolické akce.

\ neméně zdůrazňujeme, ctihodní bralřl, 
nutnost duchovních cvičení pro různé 
skupiny té Katolické akce, kterou usta
vičně a neúnavně budeme rozšiřovali a 
doporučovali, ježto jest nejiižileěnějšlm. 
td nedlme, nezbytným účastenstvím laiků 
na hierarchickém apoštolátů církve, .lest 
nám velikou útěchou, že jsou všude po
řádaná duchovni cvičení pro mírumilovné 
šiky oněch udatných vojínů kristových, 
a hlavně pro mládež, a že se Jle.li nmolm 
lidí účastní, aby se vyzbrojili k<i svaté 
bitvě Boží, a v nicli netoliko nalezli sílu 
k zlepšení svého vlastního života, nýbrž 
i slyšeli tajemný lilas, který jo volá, aby 
se stali apoštoly v plném smyilil toho 
slova. Je to radostná jitřenka božských 
dober, která předchází den, kdy dm hovní 
cvičení budou ví udil pořádánu katolickými 
sdruženími, hlavně mládeží.'"1)

EXERCIČNÍ HLÍDKA.
Excrcicie v Hlučí ně Od I. do 5. dubna české 

panny (Orlice). od 6. do 10. německý lil řád 
(muži). od 26. do 50. německý lil. řód (ženy n 
panny.)

Podle exerciČn ho kalendáře m.’l býi kurs od 1. 
do 5 dubna pro pani z Opavy, ale pro vclkc mi
sie. které budou v fé době v opavských kosb-lich 
je kurs odvolen, a bude v (c době kurs pro české 
penny (Orlice). —

Mnozí lidé nevědí oni. co jsou, excrcicie. Af se 
přesvědčí, jak ji-.‘ý stařeček, který čcfl v Hlasech 
svoloho/ýnskyr h dopisy cxerc lontů. ..Excrri. ie, 
ne vím oni co je to', provil si sám pro sebe. Cleni 
o exerciciích se mu zamlouvalo. Nedočkaví čehnl 
dolši číslo lliasú svafohodýnských. lam mu padly 
do oka zase články o exerciciích. Uvažoval: Ne
mohl bych také jít na exercic;e ? Proč ne ' Jen 
chtít! Půjdu, a co nejdřív! Ten it alý poplatek snadno 
si zase ušetřím. Svému rozhodnuti dostál a skutečné 
přisel no excrcicie pro muže.

Byl to m lý. hedný stařeček, postavy ještě přímé, 
ale hlava mu již hodně prokvé ala šedinami. Přišel 
s jakýmsi ostychem, ale velmi vážně a svědomitě si 
počínal. Když chtěl říci svému soudruhu cosi dů- 
ležitéiio, zaved, ho až do besídky v zahradě, aby 
nerušil m:čeni v dímě. Podle jeho výpovědi byl 
se vším spokojen: jen na botky se trochu zlobil, 
že mu vrzaly a tak rušily klid v domě. No otázku: 
„Jak se Vám to líbilo?", odpovídal: .Dobře, velmi 

dobře, jen folio lituji. ze jsem iicárl nn excrcicie 
už dřív. Lepši je modlil nežli hřešili"

Lásko je vynalézavá, .Ji neslm i, že .'mina má I■», po 
(‘cm louží, nýbrž i jiným pomáhá k čili. lo velice 
dokazuje pí knř jedna .'slečna, jrjiž jméno zt šelrnodi 
zamlčíme Nespokojuje ie lim, že nemá vykonalo 
excrcicie, ne. lo .<■ jí zdá sobecké, „Já musím zí- 
■dtoí lež jiné duše, které lomu nechtěji rozuměl," 
říkává. A je skutečně v té vú i vynolé/avá. Aby 
usnadnila jiným přistup nu excrcicie, rozáiiiijc alí'6" 
donky; sbírá od chudších dívek „po korunce" /í 
lak jim pomáhá k cxerciciím. Má s lim ovšem ne- 
přijcnmosli, ale lásku nepočítá, nemysli nn ío, co 
ji lo ,/oji. nýbrž jen no lo, jak by duším jirospfln 
o Pána Boha vir oslavilo. Kéž bychom měli více 
d iíí Ink smýšlejících, by chápaly potřebu prohlou
beni náboženského žívala v rodinách! Najdou 
lakové duse, ale je jich jed • málo. Kéž rozmnoží 
•.r řada horlííelů n horlitelck pro excrcicie, aby 
svým příkladem povzbuzovali jiné, slabší duše k hor
livostí, aby opři oživl v rodinách katolických duch 
Ježíše Kristu a Jeho sv, církve!

Síojnnov, Leden byl vy hrožen mužům, dva huny 
152 účastníky ú na konci měsíce muži a jititrfi 

z Vyškovská 31; „Nováčkům', h j. těm, kteří 
lu byli po prvé — n těch b/ln vSííinn — se to 
líbilo nesmírné, třeba že po exurrícíkh bylo slyšet 
hlesy, že to je , jako na vojně" a že za ty tri dny 
o několik let omládlí, jako tenkrát, když jsme ještě 
by'i „sarnL"



V únoru ženy, od 3. do 7, 273 účastníce.
Pak dívky, dva furny, Ale takový hon a shon, 

jaký byl odpoledne 10. února, neviděl Sfojanov už 
dávno. Přihlášeno bylo asi 140 účastníc, přijelo jich 
však 226 — jak a kam je umístit! To bylo umění! 
Nemožno naprosto vypočíst všechny vesničky o mě- 
fdcčka, odkud nám přišly účastnice. Nejvíce z for- 
rio.sli pavlovské (u Přerova), dobrornilícké, vno- 
rovské, Val. Klobouky n Vlát hovíce. Na druhém 
turnu 105 účastníc, nejvíce ze Strání u líh. Brodu. 
Zdounek o Kyšperka. Mnohé z okolních osad do 
Stojanová docházely, v obou íurnech 45, některé 
hodné z daleka.

S jakou náladou se účastníce rozjíždějí, prozra
zuji některé dopisy, jez pak dostanu. Jen nakolik 
ukázek, „Když jsem se na podzim z excrcicíí vrá
tilo, bylo mou touhou, aby všechny dívky z naši 
vesničky excrcícií se zúčastnily a odnesly si to, co 
jsem si odnesla já. V listopadu jsem byln no duch, 
cvičeních z naší visky pivní a úplň - sama. Snažila 
jsem se přiměli i jiné: odvážnému štěstí přeje, a 
tak mí bylo dopráno, že mohu přihlásit tolik a tolik 
dívek na cxrrcícíe . - Jiný dopis: „Cestou do
mů |sme nehovořily o jiném, než o excrcíciích, o 
rozjímáních, o příkladech v nich uváděných . . . 
ly tři dny nám ulekly jako když bičem prá-km 
ani jsme se nenadály, a konec týdne byl tu. Dlou
hé chvíle jsme ve Stojanové neměly Všecko tuk 
pěkné zařízeno, střídá .se modlitba, rozjímání, členi, 
zpěv, jdeme z jednoho do druhého, jako v pohádce, 
a 0 nějaké jednotvárnosti nebo línově ani řečí. 
Nás všecky, co jsme z N , stály exercicic nějakou 
oběť. Některé jsou zaměstnány v továrně, musely 
obětovat týdenní mzdu, jiné se vzduly plesu, jedna 
nových šálů a já své dovolené. Ale nelitovala žádná 
z nófl , A do třetice všeho dobrého. Pan fa
rář z . , . píše: „Museli jsme sáhnout hluboko
do spolkové pokladny, abychom mohli všecku mlá
dež na Velehrad vypravil. Ale pozoruji, že od e.xer- 
cicii jsou hodnější, mizí různé nepřístojnosti, nu 
které jsem už dávno žehral, a přibývá častých sv. 
při|'móní. Vydané peníze nesou hojný úrok. ‘

Mysleli jsme, že bláznivé masopustni dny způ
sob! úbytek účastníků a zatím přišlo dívek víc, než 
kdykoli jindy. Zimní období vyknzu|c čísla: mužů 
1C)O, jinochů 261, žen 307, dívek 5tt(». Kdyby bylo 
ve Stojanově místa pro 40 -50 účastníků jako v 
jiných excrcicnich domech, kolik turnú by muselo 
být pro těch 1374 exercílanlů ? Sotva by jich 30 
pro ně stačilo to by však zimní měsíce musely 
mil každý aspoň 6 10 týdnů. Končíme prosbou
k Neposkvrněné Panně a svátým věrozvěstům našim, 
aby požehnáním provázeli símě, jež zde — jak 
doufáme padlo v půdu úrodnou, zvláště ti oněch 
647 jinochů a dívek. (Komu čest, tomu čest — 
letos sv mládež držela, mň skoro dvoutřetinovou 
většinu I)

V květnu: I. Od 30. dubna večer do 4. 
května runo (3. května večer) exercicic pro 
dívky, hlavně z měsl Tento lurnus je výhodný pro 
dívky zaměstnané v závodech a továrnách, protože 
obsahuje dva volné dny: l máje a neděli 3. máje.

2. Od 29. květnu večer do 2. června ráno pro 
dívky •* - členky Mariánských družin.

Které rozjímáni sv nám nejvíce libilo.
III.

Účastník studentských exerefeii: ..Nejvíce mne za
ujalo třeli rozjímáni. které nazval excrcitálor „Uží
váni tvorů/* Nepravím, že se mi nejvíce libdo — 

ono to při něm šlo tuze do živého —. ale upoutalo 
a zaměstnalo mne docela. První a druhé rozjímání 
může klidně vyslechnout a k němu spokojené kývat 
každý na světě. „Člověk je stvořen pro Boha, pro 
nebe, věčná blaženost jest jeho ooslední cil, spása 
duše, jeho největší starost, sloužit Bohu jeho jediná 
povinnost.“ To všecko se ještě dá docela dobře 
poslouchat.

Ale z toho klidu vás nemilosrdně vyburcuje třetí 
rozjímání , Z toho tedy plyne, že všeeh věci, které 
na světě jsau, má člověk užívat potud, pokud 
jsou mu nápomocny k dosažen spásy, a má se jich 
potud zdržovat, pokud jsou jeho spáse na zá
vadu," E<erci(átor řekl, že tato myšlenka je čisté 
ígnflcíánská. Z této zásady pak se vyvozovaly dů
sledky, ale s železnou logikou, vžité mi. s želez
nou důslednosti — jako když profesor v matema
tické hodině vyvozuje ze známých pravidel novou 
neznámou poučku - - a vám pří tom je. jakoby 
jste se octli v železných rukou nějakého Bav orda 
nebo jiného starého rytíře, a nemožno upláchmu I. 
ani na právo ani nu levo. ..Kdykoliv něco podni
kám, volím, konám, po něčem toužím, vždycky si 
mám dát napřed otázku : „Prospěje to mé duš:. či ji ta 
bude na škodu ?" A než si na tu otázku uprím iř 
podle pravdy odpovím, nemám povolit ž á dn é tu Ji -, 
nemám sc pustit do ničeho ; a dó-h mi mé své To
rní odpovř.I zápornou, prvčod toho byť bych 
lim třeba miliony ztrácel. Proč? Protože má duse 
je nodevsccko. jak jsme slyšeli v předešlém roz
jímání."

A pak přišlo zpytování svědomí, ještě nrmilo- 
srdnvjsi než ta logika Probírá vám váš každodenní 
život, od božího ráno, do pozdního večeru vše v o 
konáte, mluvíte. ba i myslíte a po četu toužíte, vše 
přišlo na přetřes, vše nn operúlérský stolek 
bylo by to všecko pěkné, ale když ten operáte* >ký 
nožík zajel někdy příliš hluboko! Revise nebo kon
trola není nikdy příjemná, ale t a k o v á h I e revise! 
Nn jednom misíě jsme se dali všichni jako nn po
vel do smíchu - obrátil se totiž nn nás s takovou 
nn pohled nevinnou otázkou, a my se v tom všichni 
poznali! Vám při tom je. jako když vás kopřivami 
šlehne a těšíte se jen myšlenkou starého Vergílo. 
že v takové chvíli je blaze ..soci os habuisse dolorum" 
— mit společníky v utrpěni ono to totiž podá 
na ostafeí právě tak jako na vás

Opouštíte toto rozjímáni s myšlenkou: Tohle 
dokázat, jsi světec." Ale nota bene, v tom rozjí
máni nic přehnaného, ani přemrštěného, ci'í‘.e sami: 
„Melo by to tak být. ' Odcházel jsem ze sálu ni
koli s takovými pocity, jako když odkládám dočtený 
životopis světce — to si vždy řeknu; „Inu. omi
lostněná duše, tak vysoko si nemůže troufni ubohý 
smrtelník, jako jsem já/ V rozjímání však nebylo 
nic přehnaného, nic nemožného, jest to jen důsle
dek předešlých exercičních pravd, které každý uznal 
a přijal. Nic víc než důsledek a vy cítíte, vlastně 
vidíte veš’.érou svou ubohost. Věci, o kterých vám 
snad ani nenapadlo, že by mohly být nezřízené. ne
správné. nedokonalé nebo snad i hříšné. — A do
kázat vše tak. tak jste právě slyšeli ? Kdyby té se
belásky v člověku nebylo — a té slabosti! Trochu 
mne potěš; o. CO nám. bylo řečeno na konci exer- 
cicii při loučeni: „Nedokážeš-H provés’ všcc.čko, 
co jsi zde slyšel a rorj:mm. hled c.espoř. aby ses 
k torna ideálu dokonalosti. který ti exerefeie lek 
názorně a jasně před oči postavily. přibliž*! pokud 
můžeš nejvíce.‘



ce, 50.—; farní úřad. Dolní Životice, 
82.—; farní úřad, Pačlavicc. 67.—; far
ní úřad, Bernartice, 49.40; farní úřad, 
Provodov, 70.—; Jednota sv. Václava, 
Břemen, 110.—; Alf. Pfeifer, Vidnava, 
25.—; farní úřad, Křelov, Kč 70.—.

Členské příspěvky. Farní úřad, Laš- 
kov, Kč 520.—; Zatloukalová, Olomouc, 
8.—•; odbor apoštolátu. Hluk, 63.—; 
farní úřad. Předmostí, 120.—; farní úř., 
Vítkovice, 150.—; farní úřad, Přívoz, 
120.—; farní úřad. Litovel, 50.—; farní 
úřad, Štěpánov, 86.—; farní úřad, Vel. 
Ořechov, 70,—; farní úřad, Blažíce, 
53.—; farní úřad, Švábenice, 220. ;
Odbor apoštolátu, České Budějovice, 
500.—; farní úřad, Kyselovice, 100.—;
M. Šoupalová, Vyškov, 25.—; Štírova 
Frant., Olomouc, 10. ; Paleta R., Bo-
choř, 76.—; Fr. Čermák, Čes. Budějo
vice, 7.50.—; J. Rozsypal, Hlinsko, 
230.80; Spolek katolických žen a dí
vek, Slušovice, 200.—; farní úřad, Loš- 
tice, 145.—; farní úřad, Pavlovice, 
1210.—; farní úřad, I.cšná, 50. -; .1. 
Javúrek, 10.—; J. Krejsa, Uh. Bnod, 
Kč 2 —.

Pro zahraniční krajany darovali A- 
pcštolátu sv. Cyrila a Metoděje knihy 
a časopisy: pí dr. Vlasta Borovičkovtí 
z Prahy (21 ročník) pro krajany v 
Paříži; nejmenovaná z Přerova 11 pěk
ně svázaných svazků, Matice cyrilome
todějská v Olomouci kalendáře, pí Va
culíková z Přerova. Děkujíce srdečným 
„Pán Bůh zaplaf!", prosíme o další 
podporu našich krajanských knihotvenl

Bulharské sestry. A. Kašpárek, Čes 
Brod, Kč 20.—; farní úřad, Stínava, Kč 
50.—; F. Sedláčková, Cakov. Kč 8.—. 
Obětiny a knihy: A. Chvojka, Mělník; 
P. Šumšal, Olomouc; nejmenovaná, 
Přerov.

Noví zakládající členové ŮACM.: Pa
ni Anna Šindelářová z Brodku u Neza- 
myslic (prostřednictvím msgra Alf. 
Pryče) 1000 Kč; pí B. Postavová z N. 
Yorku za živé a zemřelé členy rodiny 
Noskovy 30 dol. (zaslala sl. Pištěkova). 
Pán Bůh zaplať!

Příspěvky a dary pro zahraniční mi
sie Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje: 
Nejmenovaná slečna z Užhorodu 100 
Kč, farní úřad v Chusté na Podkarpat
ské Rusi 200 Kč, pí Marie Rumlerová 
z Králové Dvora 30 Kč (mimo jiných 
obětin)! Pán Buh zaplaf!

Předplatné na časopis apoštolátu! 
zaslali: Mr. Kašpar Tesař, New York, 
Amerika, 2 dol.; sl. Marie Bártková z

N. Yorku 10 dol, (ačkoliv je zákládají
cí Členkou ACM.Í; sl. Karolina l ad- 
manova z N. Yorku 2.50 dol.; p. Alois 
Janošík .- N. Yorku 2 dol.; p. Franti
šek Janošík z Birchrvood Wlsc 2 dol.; 
p. Vincenc GrOifr ■’ N. Yorku 1.50 dol.; 
pí Barbora Postavová : N. Yorku 1.50 
dol.; sl. Kat. Pišlěkovň z N. Yorku od 
19 odběratel 19 dol., šatna doplatila 
2.10 dol. Kvitujíce vděčně přijaté zá
silky, děkujeme všem upřímným: Pán 
Bůh zaplatí

Na nový monastýr východních re- 
demptoristú poslali, dobrodinci v úno 
ru 1930 tyto příspěvky: ■ Po 10 Kč: 
P. Pctráš, Sv, Kopeček; F. Vaněk, Dli 
Hradiště; K. Zá.škvara, Majlina; dr. 
Kudrnovský, Praha; Š. Junkovič, Bíec- 
lav; V. Drábek, Rúžombcrk; dr. Ská
cel, Uh, Hradiště; S. Peter, Orlová; J. 
Janák, Rázová; M, Bradiková, Topa
sy; .1, Polcer, Olomouc; J. Hýl, Krnov; 
J. Koláč, Albrechtice; F, Kubášek, 
Droizdovicc; K. Zoufali, Kamenice; J. 
Weinlích, Trnávka; J, Kuba, MíUek; 
J, Špička, Pavlovice; J. Pospíšil, Pc- 
trovice; A, Buriánová, Jesenice; Z. 
Jokl, Kroměříž; M, Maňhal, Nýrsko;
O. Bílek, Slušovice; dr. Hudec, Olo 
mouč; dr, Vavrus.i, Zdounky; A, Svo
bodová, Třebíč; F, Podivínský, Hulín; 
dr. Kutal, Olomouc; M. l.amberl Pří 
bor; J, Kaiabus, Rostěnice; J, Kubí
ček, Olomouc; M, Drlíková, Brno; F. 
Zapletal, Senička; F. Melka, č, Bělá; 
J. Faks-a, Raškov; ,1, Obšil, Náfolo; 
k, Kioáák, Praha; J, Mandátová, Brno; 
.1. Šrámek, Brloh; J. Střída, Vojnice; 
R, Rádi, Opava; A, Dokoupil, Kvasíce; 
A. Nakládal, Kelě; M, Kyčková, Sou- 
dilka; i'. Caletka, Sušice; A, Ryšavý, 
Červenka; T. Šlrommer, Olbramice; J, 
Hladík, Krásensko; V, Pospíšil, M, IIú" 
zová; V, Kubíček, Loštice; A, Dostálo
vá, Olšany, — 11, 12 14 Kč: F, Alex, 
Heřmaníce; F, Prucek, Olomouc; farní 
úřad Řešov, — Po 15 Kč; farní úřad 
Becherov; J. Huriska, Kopášovíce; dr. 
Buchta, Ostrovačice; L. Vávra, Budi- 
šov; N, N„ Štítná; J, Mlinařič, Prešov, 
—■ Po 20 Kč: farní úřad Filovi.e; vel
kostatek Velehrad; Mil. sestry, N. Uli
ce; Redakce S, Euch., Brodek; M, Kol- 
cun. Prešov; V. Švec, Žešov; J, Skři
vánek, Zlín; A, Honig, Olomouc; J, 
Bouzek, Kroměříž; M, Smeták, Dře- 
vohostice; G, Maítner, Uníčov; F, 
Cnramosta, Zhoř; M, Sochflrková, 
Brno; dr. Vašek, Olomouc; ftehulkoví, 
Osek; Ž, Franková, Král, Pole; J.



Vrána, Kroměříž; F, Zapletalík, Losi
ny; F. Uradil, Šternberk; J, Holubní- 
ček, Petřkovice; M, Sovova, Těšíce; A, 
Cvinček Nitra; F. Dokoupil, Olomouc; 
F. Kosatík, Olomouc; F, Rajnoch, Raj- 
nochovice; A, Hála, Myšenec; L, Po
spíšil, V, Meziříčí; P, Tesař, Kromě
říž; J. Pírek, Jalubí; E, Veselá, Berc- 
hovo; S. Zela, Olomouc; L, Kopecká, 
N, Ulice; .1, Mlčoch, Špiklice; N, Brno; 
D (}., Tajkovice; J, Šplíchni, Litomyšl; 
E, Pauzová, Frenštát; V. Bleša, Olo
mouc; A. Schaffer, Olomouc; E. Du- 
liškovič, Konchazij. — 22—26 Kč; D 
lladžega, Vlachovo; F, Navrátil, Olo
mouc; L, Koncer, čechovice; V. Jaku- 
bík, Libava; dr, Ilejčl, Olomouc; F. 
Jedlička, Bíteš, — Po 30 Kč: T. Dut 
kovičová, Hulín; K. prem., Nová Říše; 
A. Hovorková, Nusle; A. Gribovskyi, 
Lndomir; K, Štůrmová, Bvir Kr ; far
ní úřad Kyselovice; J. Hikl, Holešov; 
D, Iladžegá, N. šard: fara* úřad Ko
přivnice. - 33—35 Kč: M. Vaňková, 
C. Skalice; V. Ljachovič, Báňské. — 
‘tO Kč; farní úřad Hořičky; -- 48 Kč: 
M. Horáková, T.ešná. Po 5'J Kč; G. 
f. ti. Rclža 50, Újezdcc u L.; Sv.iz, M. 
Ostrava; Mar. družina, Hulín; J. Je
línková, Kotvrdovice; R. Kovářová. 

Pizeň; J. Žižka, Frýdek; M, Nováko
vá, Brno; ř. Hrdina, Svatobořice; V 
Cisárík, Lomné; J, Martínková, Vino
hrady; R. Rumler, Cholina; Kundrá- 
tovi, Hradčany; msgre Koupil, Kromě
říž; O. Ryšánek, Biskupice; B. Miloto- 
va, Libochovice. — 57 Kč: A. Heinrich' 
Brno. —60 Kč: farní úřad Mar. Hory. 
—• 70 Kč: G. f. úř. Zbehňov. — Po 100 
Kč: J. Školař, Prostějov; F. Douba, 
Praha; D, Popovič, Chust, Ustř. Raiff., 
Brno, lamí úřad Domaželice; M Trpá- 
ková, Telgárt; K. R., Červenka; J. 
Koňští, Husovice; J. Želinský, Překrv; 
N. Malachta, Praha; A. Kcpkozi, Tu- 
lovec; M, Výšková, Rožná; J. Sobol, 
Prešov; F. Jemelka, Olomoj ;; F. Cha
lupa. Opava; dr. Vajs, Prahi; L. Hla
váč, Kunčice; T. Slouková, Ždánice. — 
/40 Kč: farní úřad Bobdalice. — 164 
Kč: bohoslovci v Olomouci. — 200 Kč: 
Kel, záložna Židlochovice. — 240 Kč: 
Grekofara Belža. 265 Kč: Grkf. 
Slavkovce. — 275 Kč: farní úřad Klen
ci. — 200 Kč: A. Szluk, grkf. Stanovo.
— 300 Kč: Grkf. Rakovec nad Onda- 

vou. — 450 Kč: Euch. V. Bund, Wien.
- 500 Kč: Karel Hruzík, farář v Do- 

rnášově. —. Pán Bůh zaplať!

Ve službách království Kristova. Na
še horlivé kněžstvo, které by si rádo 
vychovalo pomocníky ve farnosti, upo
zorňujeme na slibně se rozvíjející apoš- 
tolútní akci „Sdružení svaté Terezie 
Ježíškovy". Do našeho ústředí v Přero
vě na Moravě, Šířava č. 7. docházejí 
čím dal tím potěšitelnější zprávy o prá
ci členů sdruženi ve službách Krista 
Krále. V některých farnostech býti čle
nem Sdružení znamená býti apoštolem. 
Záp isná knížečka se stanovami Sdruže
ní jest jim zároveň diplomem horlitelů.

Měsíční pobožnosti Sdružení se veli
ce ujímají a těší se velké návštěvě i 
nečlenů. Jak nám píše jeden horlitel 
kněz, přicházejí na promluvy o svaté 
Terezičce i lidé kostelu jinak odcizení.

V nejbližši době vyjde také ve sbírce 
„Životem" život této milé světice. Ně
kteří kněžt si pokládají za čest býti 
šiřiteli její úcty. Následují v tom pří
kladu našeho svátého Otce Pia XI.

Před nedávném vrátil se biskup z 
Baycux a Lisieux Suhard ze své povin
né římské cesty. Vypravoval, že úcta 
a láska svátého Otce k sv. Terezii Je
žíškově je větší, než si představujeme. 

Papež žije v ustavičném důvěrném 
styku s touto světicí. Jí svěřuje své 
starosti, jí ponechává i péči o svůj 
vlastní duchovní život. Svatý Otec pra
vil zmíněnému svému návštěvníku, že 
jeho pobožnost k této světici je dobře 
uvážená, že světici důkladně studoval 
a shledal, že skutečně důvěrou a oddá 
ností vynikala nade všechny svaté. A 
ježto jest mu nyní svěřeno řízení cír
kve, cítí potřebu žiti také v naprosté 
důvěrné závislosti na Pánu, jehož za
stupuje. Vidí tedy, že v tom nemůže 
míti dokonalejší vzor a mocnější pa
tronku než právě naši sv. Terezičku.

Tak mluví papež, který vyniká ne
jen svatostí života, ale i velkou uče
ností a chladným rozumem.

Kromě české literatury o sv. Tere
zičce upozorňujeme důstojné ducho
venstvo na měsíční časopis „Theresien- 
stimmen", z něhož (ze starších ročníků) 
by mohli čerpati hojně látky pro mě
síční promluvy. (Verlag der Schulbrů- 
der Kirnach-Villingen. Baden.) Před
platné pro naši republiku 24 Kč. Liáesnc 
vydává Anály svaté Terezie.


